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THƯ CỦA TỈNH ỦY - HĐND - UBND - UBMTTQ VIỆT NAM  

TỈNH ĐỒNG NAI 
GỬI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC VÀ NHÂN VIÊN  Y TẾ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI NHÂN KỶ NIỆM 64 NĂM NGÀY THẦY THUỐC VIỆT NAM (27/02/1955 - 27/02/2019)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
Cán bộ, công chức, viên chức và nhân viên ngành Y tế thân mến! 
Nhân dịp đón mừng năm mới - Xuân Kỷ Hợi 2019, 64 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/02), Tỉnh ủy-HĐND-UBND-UBMTTQ Việt Nam tỉnh thân ái gửi đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành Y tế đã và đang làm nhiệm vụ chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe nhân dân trên địa bàn tỉnh cùng gia đình lời thăm hỏi ân cần và lời chúc mừng năm mới mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.   
Năm 2018, trước tình hình thế giới có nhiều biến động, diễn biến phức tạp; kinh tế - xã hội trong nước nói chung và tỉnh Đồng Nai nói riêng đã có những bước phát triển đáng kể tuy nhiên vẫn còn gặp không ít khó khăn, thách thức. Song với quyết tâm chính trị cao của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đã tập trung lãnh đạo bằng nhiều giải pháp hiệu quả trên tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội; sự nỗ lực, phấn đấu không ngừng của các cơ quan, tổ chức, ban, ngành, đoàn thể, cộng đồng các doanh nghiệp và nhân dân tỉnh nhà đã ra sức vượt qua mọi khó khăn, góp phần hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch đề ra. Trong thành tích chung đó có sự đóng góp quan trọng của cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành Y tế. Ngành Y tế Đồng Nai đã hoàn thành 9/9 chỉ tiêu cơ bản theo Nghị quyết số 10-NQ/TU của Tỉnh ủy.  
Tổ chức bộ máy hệ thống ngành Y tế toàn tỉnh tiếp tục được hoàn thiện, cơ sở vật chất và nguồn nhân lực tiếp tục được tăng cường. 100% xã, phường, thị trấn đạt và giữ vững Bộ tiêu chí quốc gia về y tế. Công tác phòng chống dịch bệnh và vệ sinh an toàn thực phẩm từng bước đi vào nề nếp và có hiệu quả, đa số địa phương đã phát huy tốt vai trò chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền trong công tác phòng chống dịch. Cơ sở vật chất, chất lượng khám chữa bệnh ở các tuyến đã được nâng lên đáng kể, nhiều kỹ thuật chuyên sâu, kỹ thuật cao đã được triển khai thực hiện thành công tại tỉnh góp phần giúp người bệnh giảm bớt gánh nặng kinh tế và bệnh tật. Ngành y tế tiếp tục đẩy mạnh triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trên các lĩnh vực để nâng cao hơn nữa chất lượng quản lý, dự phòng, điều trị bệnh, từng bước xây dựng nền y tế thông minh. Cán bộ ngành Y tế đã tích cực thực hiện việc đổi với phong cách, thái độ phục vụ, hướng tới sự hài lòng của người bệnh và đã có nhiều chuyển biến tích cực. Các cơ sở y tế triển khai thực hiện mô hình Xanh - sạch - đẹp. Các chương trình mục tiêu về dân số - kế hoạch hóa gia đình, phòng chống các bệnh lây nhiễm và không lây nhiễm tiếp tục được thực hiện hiệu quả. Công tác truyền thông giáo dục sức khỏe được chú trọng, qua đó tác động tích cực đến nhận thức và thay đổi hành vi của người dân trong việc bảo vệ, nâng cao sức khỏe và phòng chống dịch bệnh tại cộng đồng.
Tỉnh ủy-HĐND-UBND-UBMTTQ Việt Nam tỉnh trân trọng ghi nhận những cống hiến và biểu dương những kết quả đạt được của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành Y tế trong năm qua. 
Cán bộ, công chức, viên chức và nhân viên ngành Y tế thân mến! 
Năm 2019 là năm thứ 4 thực hiện Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ X, là năm triển khai thực hiện Quyết định số 734/QĐ-TTg ngày 27/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Đồng Nai đến năm 2020, tầm nhìn đến 2025. 
Để hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của tỉnh trên lĩnh vực y tế năm 2019, đòi hỏi sự nỗ lực, tinh thần trách nhiệm cao của tất cả cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành Y tế cũng như sự phối hợp có hiệu của các ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh. Tỉnh ủy-HĐND-UBND-UBMTTQ Việt Nam tỉnh Đồng Nai kêu gọi toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành y tế trong toàn tỉnh đoàn kết, thống nhất, nỗ lực nhiều hơn nữa, phát huy những kết quả đạt được trong năm qua, khắc phục những khó khăn, nâng cao tay nghề, nêu cao y đức và tinh thần phục vụ, thực hiện tốt lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Lương y như từ mẫu”, ra sức học tập nâng cao trình độ chuyên môn, làm chủ kỹ thuật, đạt nhiều thành quả to lớn hơn nữa trong sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X. 
Nhân dịp kỷ niệm 64 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955 - 27/02/2019) và mừng xuân Kỷ Hợi 2019, Tỉnh ủy-HĐND-UBND-UBMTTQ Việt Nam tỉnh Đồng Nai chúc toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên ngành Y tế Đồng Nai cùng gia đình năm mới mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.  

Chúc sự nghiệp Y tế của tỉnh ngày càng phát triển, đáp ứng tốt hơn nhu cầu chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn tỉnh, từng bước đưa nền y học nước ta trở thành nền y học hiện đại, vươn tầm các nước trong khu vực và hội nhập với quốc tế.  
Chào thân ái và quyết thắng!
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