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	Kính gửi:
	Các Doanh nghiệp sản xuất mỹ phẩm trên địa bàn. 


Sở Y tế nhận được Văn bản số 9450/QLD-MP ngày 17/6/2019 của Cục Quản lý Dược – Bộ Y tế về việc báo cáo công tác quản lý sản xuất mỹ phẩm trên địa bàn. Để có số liệu tổng hợp báo cáo Cục Quản lý Dược – Bộ Y tế, Giám đốc Sở Y tế yêu cầu các Doanh nghiệp sản xuất mỹ phẩm trên địa bàn báo cáo số liệu mỹ phẩm được sản xuất và kinh doanh cụ thể như sau:
 - Số lượng và danh sách các sản phẩm mỹ phẩm đã được Sở Y tế tỉnh Đồng Nai cấp số phiếu tiếp nhận công bố sản phẩm mỹ phẩm còn hiệu lực (Mẫu số 1).
- Số lượng và danh sách các sản phẩm mỹ phẩm đã thu hồi số phiếu tiếp nhận công bố sản phẩm mỹ phẩm, lý do thu hồi (Mẫu số 2).

- Danh mục các mặt hàng mỹ phẩm đã được sản xuất và lưu hành trên thị trường (Mẫu số 3).

- Số lượng và danh sách các sản phẩm mỹ phẩm đã được Sở Y tế tỉnh Đồng Nai cấp Giấy xác nhận nội dung quảng cáo (Mẫu số 4).

(Số liệu tính từ 30/5/2014 đến 30/5/2019)

Báo cáo của các cơ sở gửi về Sở Y tế trước ngày 26/6/2019 theo đường công văn, đồng thời gửi kèm bản mềm báo cáo theo địa chỉ email: diettn@gmail.com.
Yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện, trong quá trình triển khai nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị liên hệ với Phòng Nghiệp vụ - Sở Y tế  theo số điện thoại: 0251.3840.654/0989.202.797 (DS. Trần Ngọc Điệt) để được hướng dẫn./.

(Đính kèm Văn bản số 9450/QLD-MP của Cục Quản lý Dược – Bộ Y tế và các biểu mẫu báo cáo)

	Nơi nhận:
- Như trên;
- BGĐ SYT (để biết);

- Website SYT (đăng tải);

- Lưu: VT, NV.
  (Dược/Đ)       


	GIÁM ĐỐC

Phan Huy Anh Vũ
- 


Số 2 - Phan Đình Phùng, phường Quang Vinh, thành phố Biên Hoà, tỉnh Đồng Nai

ĐT: (0613) 942641, Fax: (0613) 847269, Email: syt@dongnai.gov.vn, Website: syt.dongnai.gov.vn

1

