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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày 31  tháng 10 năm 2019


KẾ HOẠCH

Kiểm tra việc triển khai thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp

giảm thiểu chất thải nhựa, công khai tài chính, chất lượng bệnh viện 
hướng tới sự hài lòng của người bệnh” năm 2019


Thực hiện Kế hoạch số 1205/KH - BYT ngày 23/10/2019 của Bộ Y tế về việc Kiểm tra việc triển khai thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa, công khai tài chính, chất lượng bệnh viện, hướng tới sự hài lòng của người bệnh” năm 2019;

Nhằm đánh giá việc triển khai thực hiện các Quyết định của Bộ trưởng Bộ Y tế: Quyết định số 2151/QĐ-BYT ngày 04 tháng 6 năm 2015 phê duyệt Kế hoạch “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, hướng tới sự hài lòng người bệnh”, Quyết định số 3638/QĐ-BYT ngày 15 tháng 7 năm 2016 phê duyệt kế hoạch xây dựng cơ sở y tế “Xanh - Sạch - Đẹp”, Chỉ thị số 08/CT-BYT ngày 29/7/2019 về giảm thiểu chất thải nhựa, Quyết định số 6858/QĐ-BYT ngày 18 tháng 11 năm 2016 ban hành “Bộ Tiêu chí chất lượng bệnh viện Việt Nam” và Thông tư số 61/2017/TT-BYT ngày 15 tháng 6 năm 2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn về công khai ngân sách đối với đơn vị dự toán ngân sách, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ, Sở Y tế xây dựng kế hoạch kiểm tra như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Kiểm tra việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ hướng tới sự hài lòng của người bệnh theo nội dung quy định về cải cách hành chính của Chính phủ; đánh giá kết quả đã đạt được, tìm ra những khó khăn, vướng mắc, hạn chế, tồn tại trong quá trình triển khai các kế hoạch của Bộ Y tế và Sở Y tế làm cơ sở để xây dựng nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới, điều chỉnh các giải pháp, biện pháp tiếp tục thực hiện hiệu quả các hoạt động, hướng tới sự hài lòng của người bệnh.

- Tổ chức đánh giá, phân loại kết quả thực hiện tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trong toàn tỉnh; xem xét, lựa chọn nhân tố tích cực, ghi nhận, khen thưởng kịp thời những thành tích đã đạt được của tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong quá trình triển khai thực hiện các nội dung nâng cao chất lượng hoạt động, hướng tới sự hài lòng của người bệnh.

2. Yêu cầu
- 100% các bệnh viện trực thuộc Sở Y tế, bệnh viện tư nhân, Trung tâm Y tế huyện, thành phố có 2 (hai) chức năng (gọi tắt là bệnh viên) tổ chức tự chấm điểm đánh giá việc triển khai thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa, công khai tài chính, chất lượng bệnh viện, hướng tới sự hài lòng của người bệnh” theo Bảng chấm điểm năm 2019 của Bộ Y tế (ban hành kèm theo Kế hoạch này), báo cáo kết quả về Sở Y tế.

- Công tác đánh giá, phân loại kết quả thực hiện tại các bệnh viện phải căn cứ kết quả tự chấm điểm và kết quả phúc tra, thẩm định của Sở Y tế.

- Công tác đánh giá tự chấm điểm, kiểm tra chéo, phúc tra, thẩm định kết quả tự chấm điểm của các bệnh viện phải bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, không phô trương, hình thức, tránh lãng phí.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Ban hành Bảng chấm điểm và tổng hợp kết quả chấm điểm

1.1. Sở Y tế ban hành Bảng chấm điểm: Việc triển khai thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa, công khai tài chính, chất lượng bệnh viện, hướng tới sự hài lòng của người bệnh” năm 2019 theo quy định của Bộ Y tế để thống nhất trong toàn tỉnh (sau đây gọi tắt là Bảng chấm điểm).

Tiêu chí trong Bảng chấm điểm ban hành kèm theo Kế hoạch này gồm 2 phần: 

a) Phần tổ chức thực hiện:  20 điểm với 06 tiêu chí:

· Tiêu chí 1: Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế;

· Tiêu chí 2: Xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp và giảm thiểu chất thải nhựa;

· Tiêu chí 3: Công khai tài chính, minh bạch giá dịch vụ y tế;

· Tiêu chí 4: Xây dựng Quy chế thi đua, khen thưởng, Quy chế xử lý vi phạm;

· Tiêu chí 5: Công tác theo dõi, đánh giá, thống kê, báo cáo;

· Tiêu chí 6: Sáng kiến, cách làm hay; tấm gương điển hình tiên tiến.

b) Phần đánh giá sự hài lòng của người bệnh: 80 điểm với 05 tiêu chí:

· Tiêu chí 1: Khả năng tiếp cận;

· Tiêu chí 2: Sự minh bạch thông tin và thủ tục khám bệnh, điều trị;

· Tiêu chí 3: Cơ sở vật chất và phương tiện phục vụ người bệnh;

· Tiêu chí 4: Thái độ ứng xử, năng lực chuyên môn của nhân viên y tế;

· Tiêu chí 5: Kết quả cung cấp dịch vụ.

- Tổ chức khảo sát sự hài lòng của người bệnh nội trú và người bệnh ngoại trú với 05 tiêu chí theo quy định về đo lường sự hài lòng người dân với dịch vụ công.

- Đối tượng khảo sát, phương pháp, cách thức tổ chức thực hiện, cỡ mẫu và phương pháp chọn mẫu, phân tích số liệu khảo sát… do bệnh viện tự kiểm tra hoặc các đoàn kiểm tra của cơ quan quản lý quyết định thực hiện theo nội dung quy định tại Quyết định số 3869/QĐ-BYT ngày 28 tháng 8 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành các mẫu phiếu và hướng dẫn khảo sát sự hài lòng người bệnh và nhân viên y tế.
1.2. Tổng hợp kết quả chấm điểm
Là tổng hợp kết quả chấm điểm các nội dung về đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa, công khai tài chính và kết quả chất lượng bệnh viện theo 83 tiêu chí hướng tới sự hài lòng của người bệnh năm 2019 (ban hành kèm Kế hoạch này), tổng cộng 300 điểm, gồm:
- Nội dung 1: Kết quả chấm điểm công tác triển khai thực hiện, điểm tối đa 20 điểm;

- Nội dung 2: Kết quả khảo sát sự hài lòng người bệnh, điểm tối đa là 80 điểm;

- Nội dung 3: Kết quả đánh giá tiêu chí chất lượng bệnh viện (83 tiêu chí), điểm tối đa 200 điểm.

2. Tổ chức tập huấn, triển khai kế hoạch

- Nội dung: Hướng dẫn cách thức chấm điểm theo Bảng chấm điểm, cách tổng hợp kết quả, hình thức, phương pháp khảo sát hài lòng người bệnh, sử dụng phiếu khảo sát, nhập số liệu, phân tích số liệu …theo quy định của Bộ Y tế.

- Đối tượng: Lãnh đạo, chuyên viên, viên chức tham gia chấm điểm thuộc Sở Y tế, các bệnh viện nhà nước, bệnh viện tư nhân.

- Thời gian: do Bộ Y tế tổ chức hội nghị tập huấn.
3. Các bệnh viện tự chấm điểm theo Bảng chấm điểm  

- Trước ngày 05/11/2019, các bệnh viện thực hiện xong phần tự kiểm tra nội dung chất lượng bệnh viện theo quy định tại Quyết định số 3936/QĐ-BYT ngày 30/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành nội dung kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện và khảo sát hài lòng người bệnh, nhân viên y tế năm 2019.

- Trong đầu tháng 11/2019:

+ 100% các bệnh viện trong tỉnh (công, tư) tổ chức tự chấm điểm theo tiêu chí Bảng chấm điểm do Bộ Y tế ban hành.

+ Các bệnh viện báo cáo kết quả về Sở Y tế trước ngày 10/11/2019.
4. Tổ chức phúc tra, thẩm định kết quả tự kiểm tra 

- Căn cứ báo cáo của các đơn vị, Sở Y tế sẽ phúc tra, thẩm định kết quả tự kiểm tra của các đơn vị cùng với thời gian kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện và khảo sát sự hài lòng của người bệnh, nhân viên y tế theo Quyết định số 1951/QĐ-SYT ngày 21/10/2019 của Sở Y tế tỉnh Đồng Nai.
- Thành phần đoàn phúc tra, thẩm định: theo Quyết định số 1951/QĐ-SYT ngày 21/10/2019 của Sở Y tế tỉnh Đồng Nai.

- Đối tượng phúc tra, thẩm định: Các bệnh viện (công, tư) các Trung tâm Y huyện, thành phố có 2 chức năng (gọi chung là bệnh viện).
- Thời gian thực hiện: theo Quyết định số 1951/QĐ-SYT ngày 21/10/2019 của Sở Y tế tỉnh Đồng Nai.

(Các đơn vị có số điểm quá cao, quá thấp, hoặc chênh nhau bất thường, Bộ Y tế tổ chức phúc tra, thẩm định trong tháng 01và 02/2020).
5. Tổng hợp kết quả kiểm tra, công bố công khai, tổ chức khen thưởng, vinh danh 

- Các đoàn sau khi phúc tra, thẩm định sẽ báo cáo kết quả về Sở Y tế để phân loại, đánh giá, xếp loại bệnh viện và công bố công khai .

- Căn cứ vào kết quả kiểm tra, Sở Y tế đề xuất 01 bệnh viện có thành tích xuất sắc nhất, nội bật về các nội dung kiểm tra để Bộ Y tế tặng Bằng khen tại Lễ kỷ niệm ngày Thầy thuốc Việt Nam 27 - 2 - 2020.
- Sở Y tế xem xét chọn các đơn vị nổi bật, xuất sắc để tặng Giấy khen.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thường trực Công đoàn ngành Y tế tỉnh Đồng Nai làm đầu mối phối hợp với các đơn vị liên quan: 

- Hướng dẫn đơn vị tổ chức thực hiện kế hoạch theo tiến độ đề ra; phối hợp với Phòng Nghiệp vụ, Văn phòng Sở Y tế cử cán bộ tham gia tập huấn do Bộ Y tế tổ chức.

- Chủ trì hướng dẫn chấm điểm phần công tác triển khai thực hiện về đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế.

- Phối hợp Phòng Nghiệp vụ Sở Y tế tiếp nhận báo cáo của các đơn vị, tổng hợp kết quả chấm điểm.

- Phối hợp với Văn phòng Sở Y tế trong công tác lựa chọn tập thể, cá nhân xuất sắc để trình Sở Y tế tặng Giấy khen và Bộ trưởng Bộ Y tế tặng Bằng khen.

2. Phòng Nghiệp vụ Sở Y tế phối hợp với các tổ chức, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện: 

- Chủ trì tập huấn công tác kiểm tra bệnh viện năm 2019 cho các cán bộ, chuyên viên, viên chức trong Đoàn kiểm tra của Sở Y tế.
- Hướng dẫn chấm điểm phần khảo sát, đánh giá sự hài lòng của người bệnh theo nội dung quy định trong Quyết định số 3869/QĐ-BYT ngày 28 tháng 8 năm 2019.

- Kết hợp đôn đốc, hướng dẫn việc kiểm tra bệnh viện theo 83 tiêu chí được quy định tại Quyết định số 3936/QĐ-BYT ngày 30 tháng 8 năm 2019 ban hành nội dung kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện và khảo sát hài lòng người bệnh, nhân viên y tế 2019.

- Xây dựng Bảng chấm điểm trên phần mềm trực tuyến.

- Tham gia các đoàn phúc tra, thẩm định kết quả tự kiểm tra của các bệnh viện theo sự phân công của Lãnh đạo Sở Y tế.

3. Phòng Kế hoạch - Tài chính có nhiệm vụ phối hợp:

- Phối hợp Thường trực Công đoàn ngành, Phòng Nghiệp vụ, Văn phòng Sở Y tế và các đơn vị liên quan cùng tham gia việc kiểm tra theo các tiêu chí về xây dựng cơ sở xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa và công khai tài chính.
4. Văn phòng Sở Y tế phối hợp với các đơn vị liên quan:

- Xây dựng tiêu chí khen thưởng, phân loại, đề xuất các đơn vị được tặng Giấy khen của Sở Y tế, Bằng khen của Bộ Y tế.
- Đầu mối thực hiện công tác thi đua, khen thưởng theo nội của kế hoạch.
5. Giám đốc các đơn vị trực thuộc Sở Y tế, các đơn vị y tế tư nhân có trách nhiệm:

- Triển khai kế hoạch, hướng dẫn các khoa, phòng thuộc thẩm quyền quản lý tổ chức tự chấm điểm theo Bảng chấm điểm, tổ chức phúc tra, thẩm định. 

6. Kinh phí
Các đơn vị sử dụng kinh phí theo quy định của địa phương.

Để biết thêm thông tin chi tiết, xin liên hệ Đồng chí Đàm Đức Chính, Chủ tịch Công đoàn ngành Y tế, điện thoại 0919 855 377; Đồng chí Huỳnh Tú Anh, Phó Trưởng phòng Nghiệp vụ Sở Y tế, điện thoại:  0918 520 243./.

	Nơi nhận:

- Bộ Y tế;

- Ban Tuyên Giáo tỉnh ủy;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Ban Giám đốc Sở Y tế;

- Công đoàn ngành Y tế;

- Các phòng chuyên môn Sở Y tế;

- Các đơn vị trực thuộc;

- Các đơn vị y tế ngoài công lập;

- Website Sở Y tế;

- Lưu: VT, NV, CĐN.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Lê Quang Trung
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