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	DỰ THẢO


ĐỀ ÁN
Nâng cấp Phòng khám đa khoa khu vực thành cơ sở khám bệnh, 
chữa bệnh thuộc Trung tâm Y tế huyện 


Phần I
SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
I. Sự cần thiết xây dựng Đề án
Số lượng Phòng khám đa khoa khu vực (gọi tắt là PK ĐKKV) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gồm có 09:

Huyện Tân Phú (02): PK ĐKKV Nam Cát Tiên, PK ĐKKV Phú Lập.

Huyện Định Quán  (02): PK ĐKKV Thanh Sơn, PK ĐKKV Phú Túc.

Huyện Xuân Lộc (01): PK ĐKKV Xuân Hưng.

Huyện Long Thành (01): PK ĐKKV Long Phước.

Huyện Trảng Bom  (01): PK ĐKKV Cây Gáo.

Huyện Cẩm Mỹ  (01): PK ĐKKV Sông Ray.

Huyện Vĩnh Cửu  (01): PK ĐKKV Phú Lý.

Năm 2014, Sở Y tế đã thực hiện rà soát hệ thống PK ĐKKV, từ 09 PK ĐKKV đã giải thể PK ĐKKV Nam Cát Tiên thuộc Trung tâm y tế huyện Tân Phú.  

Đến hết năm 2020 đã thực hiện giải thể 06 PK ĐKKV theo tinh thần Công văn số 15573/UBND-KGVX ngày 22/12/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc giải thể các Phòng khám đa khoa khu vực thuộc Bệnh viện đa khoa/Trung tâm y tế huyện; do đó chỉ còn 02 PK ĐKKV tiếp tục được duy trì hoạt động cho đến nay, cụ thể:
- Huyện Cẩm Mỹ: PK ĐKKV Sông Ray.
- Huyện Vĩnh Cửu: PK ĐKKV Phú Lý.

Do điều kiện kinh tế - xã hội, vị trí địa lý và phân bố dân cư của 02 huyện Vĩnh Cửu và Cẩm Mỹ. Nên PK ĐKKV Sông Ray thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ, PK ĐKKV Phú Lý thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu tiếp tục được củng cố về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực y tế để duy trì hoạt động nhằm đáp ứng yêu cầu khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân trên địa bàn huyện.
Thực hiện kế hoạch của Tỉnh uỷ, Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Sở Y tế xây dựng Đề án nâng cấp các PK ĐKKV trên địa bàn tỉnh thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc trung tâm y tế huyện nhằm nâng cao năng lực thực hiện nhiệm vụ chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho nhân dân trên địa bàn tỉnh.
1. Huyện Cẩm Mỹ
1.1. Đặc điểm
Nằm ở phía Đông Nam tỉnh Đồng Nai, diện tích tự nhiên 46.885 ha. Trung tâm huyện cách: Thành phố Biên Hòa 75 km theo tuyến Quốc lộ 56 nối với Quốc lộ 1A; thành phố Vũng Tàu 72 km; Thành phố HCM 115 km theo tuyến đường cao tốc Thành phố HCM - Long Thành - Dầu Giây. Phía Bắc - Đông Bắc giáp thành phố Long Khánh và huyện Xuân Lộc; phía Nam giáp tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu; phía Tây giáp huyện Long Thành. Có 13 đơn vị hành chính cấp xã, bao gồm 13 xã.

Địa bàn rộng, dân số trên 150.000 người gồm nhiều dân tộc, dân cư phân bố không đều, tập trung tại các xã Sông Ray, Xuân Đông, Xuân Tây, Lâm San. Nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, theo quy hoạch huyện Cẩm Mỹ ở vào vị trí có nhiều thuận lợi, những công trình có quy mô lớn của vùng khi xây dựng hoàn thành sẽ tác động mạnh đến phát triển kinh tế - xã hội của địa phương như: Sân bay quốc tế Long Thành, đường cao tốc  Thành phố HCM – Long Thành –  Dầu Giây, đường cao tốc Dầu Giây – Phan Thiết. Tuy nhiên, những công trình này hầu hết đều nằm ở phía Tây của huyện. 

Cơ sở y tế trên địa bàn xã Sông Ray thuộc trung tâm y tế huyện, gồm có:

- Trạm y tế xã Sông Ray thực hiện chức năng, nhiệm vụ của trạm y tế xã.

- PK ĐKKV Sông Ray thực hiện chức năng nhiệm vụ theo qui định  của Bộ Y tế và Sở  Y tế tỉnh Đồng Nai.
1.2. PK ĐKKV Sông Ray thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ
- Sông Ray là xã miền núi phía Đông - Đông Nam của huyện được thành lập theo Quyết định số 109/QĐ-TT ngày 28/8/1994 của Thủ tướng Chính phủ. 

+ Vị trí địa lý: Cách trung tâm huyện trên 30 km; phía Bắc giáp xã Xuân Đông, Xuân Tây; phía Nam giáp xã Lâm San; phía Tây và  Đông giáp tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu.

+ Dân số: 04 xã (Sông Ray, Xuân Đông, Xuân Tây, Lâm San) hơn 80.000 người, gồm nhiều dân tộc (Tày, Nùng, Châu Ro, Thái…). Có 02 trường THPT, 07 trường THCS, 09 trường TH, 12 trường Mầm non với số lượng học sinh rất lớn.

- PK ĐKKV Sông Ray:

Được đầu tư xây dựng năm 2009, gồm tòa nhà 2 tầng, gồm 1 tầng trệt và 1 tầng lầu với diện tích xây dựng là 983 m2.
Hiện tại cơ sở vật chất, trang thiết bị cơ bản đảm bảo cho các hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và diều trị nội trú cho bệnh nhân.

1.3. Sự cần thiết phải nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ


- Do nhu cầu của nhân dân 04 xã: Sông Ray, Xuân Đông, Xuân Tây, Lâm San và một số xã giáp ranh tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú. Đồng thời, đảm bảo quyền lợi cho người dân được đầy đủ khi tham gia chính sách BHYT trong khám bệnh, chữa bệnh ngoại trú và điều trị nội trú (do hiện tại PK ĐKKV Sông Ray không được điều trị nội trú).


- Vị trí địa lý thuận lợi, dân số sống tập trung đông tại 04 xã quanh khu vực Sông Rây (trên 80.000 dân).

- Khoảng cách từ PK ĐKKV tới Trung tâm y tế huyện khá xa, giao thông công cộng chưa phát triển. 

- Được đầu tư về cơ sở vật chất, trang thiết bị, do đó việc nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray là phù hợp để triển khai, sử dụng hết công năng, hiệu quả và tránh tình trạng lãng phí xảy ra.


2. Huyện Vĩnh Cửu

2.1. Đặc điểm
Nằm phía Tây Bắc tỉnh Đồng Nai, dọc sông Đồng Nai chiều dài trên 100 km, địa hình phức tạp, diện tích hơn 109.000 ha: Có 80% diện tích đất rừng và hồ Trị An. Có 12 đơn vị hành chính cấp xã: 11 xã, 01 thị trấn.


Dân số huyện là 160.706 người trong đó 56% trong độ tuổi lao động. Đời sống của nhân dân trong huyện chủ yếu phụ thuộc vào thu nhập từ nông nghiệp nên còn gặp nhiều khó khăn.


Dân cư phân bố không đồng đều giữa các khu vực, các xã phía Nam mật độ dân cư trung bình từ 400-700 người/km2, các xã phía Bắc từ 30-60 người/km2. Khoảng cách từ trung tâm huyện đến xã xa nhất là 40km: Xã Phú Lý nơi có PK ĐKKV Phú Lý trên địa bàn xã.
Cơ sở y tế trên địa bàn xã Phú Lý thuộc trung tâm y tế huyện:

- Trạm y tế xã Phú Lý thực hiện chức năng, nhiệm vụ của trạm y tế xã.

- PK ĐKKV Phú Lý thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo qui định của Bộ Y tế và Sở  Y tế tỉnh Đồng Nai. 
2.2. PK ĐKKV Phú Lý thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu
- Vị trí địa lý: Phú Lý là 01 xã vùng sâu, cách xa Trung tâm y tế huyện 40 km, diện tích 28.500 ha bao gồm cả diện tích rừng bao phủ, 
- Dân số: 14.275 người, có nhiều dân tộc sinh sống (dân tộc Chơ ro, Khơ me chiếm 8,7 % dân số xã); dân số biến động do số người nhập cư từ nơi khác đến địa phương làm ăn sinh sống và biến động nhiều vào các mùa thu hoạch lâm sản, sống chủ yếu bằng nghề làm nương rẫy, đời sống người dân còn khó khăn, ý thức phòng bệnh còn hạn chế. 

Các địa phương giáp ranh là ấp 6, ấp 7 xã Mã Đà, một số ấp của xã Thanh Sơn huyện Định Quán và một số hộ dân cư thuộc thành phố Đồng Xoài tỉnh Bình Phước.
- PK ĐKKV Phú Lý: Được xây dựng và hoàn thiện vào tháng 11/2010, với diện tích 3.057,8 m2, nhà cấp 3; diện tích sử dụng là 843 m2; có hệ thống sân đường, bờ rào, đèn chiếu sáng.
 Hiện tại cơ sở vật chất, trang thiết bị cơ bản đảm bảo cho các hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú. 
3. Sự cần thiết nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm Y tế huyện Vĩnh Cửu:

- Do nhu cầu của nhân dân xã Phú Lý đa số là đồng bào dân tộc, người dân  một số xã giáp ranh về khám bệnh, chữa bệnh ngoại trú và điều trị nội trú. 

- Đồng thời, đảm bảo quyền lợi cho người dân được đầy đủ khi tham gia chính sách BHYT trong khám bệnh, chữa bệnh ngoại trú và điều trị nội trú.


- Vị trí địa lý và dân số sống tập trung đông quanh khu vực Phú Lý (14.275 nhân khẩu).


- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị được quan tâm đầu tư, do đó việc nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý là phù hợp để triển khai, sử dụng hết công năng, hiệu quả và tránh lãng phí.


 - Khoảng cách từ PK ĐKKV tới Trung tâm y tế huyện khá xa, trong khi  giao thông công cộng chưa phát triển.

- Từ đặc điểm tình hình trên, việc nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu là cần thiết. Nhằm đáp ứng nhu cầu của nhân dân, thực hiện tốt nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh, điều trị nội trú, chăm sóc sức khỏe cho người dân tại xã Phú Lý và khu vực lân cận. 

- Góp phần giảm tải cho các cơ sở y tế tuyến trên và giảm gánh nặng về kinh tế cho người dân khi nuôi bệnh nội trú vì cách xa nhà; xử trí cấp cứu, chuyển tuyến kịp thời những trường hợp vượt khả năng chuyên môn do địa phương cách xa trung tâm y tế huyện.
2. Cơ sở xây dựng Đề án
- Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.
- Nghị định số 115/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ về việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức.

- Nghị định số 109/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ về quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới. 
- Thông tư số 37/2016/TT-BYT ngày 25/10/2016 của Bộ Y tế hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm y tế huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

- Kế hoạch số 142-KH/BCS ngày 16/5/2018 của Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Kế hoạch số 177-KH/TU ngày 16/4/2018 của Tỉnh ủy Đồng Nai về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”.

- Kế hoạch số 7315/KH-UBND ngày 16/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai thực hiện Kế hoạch số 173-KH/TU ngày 10/4/2018 của Tỉnh ủy Đồng Nai về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới.
- Công văn số 5251/BYT-KCB ngày 18/9/2017 của Bộ Y tế về việc rà soát tổ chức, hoạt động các PK ĐKKV. Công văn số 618/BYT-KCB ngày 25/01/2018 của Bộ Y tế về việc khám, chữa bệnh tại PK ĐKKV.
Phần II
THỰC TRẠNG CÁC PHÒNG KHÁM ĐA KHOA KHU VỰC
I. Thực trạng các PK ĐKKV

1.1. PK ĐKKV Sông Ray huyện Cẩm Mỹ

- Cơ sở pháp lý thành lập, chức năng nhiệm vụ PK ĐKKV Sông Ray:

+ Được thành lập theo Quyết định số 34/QĐ.UBH ngày 10/02/1992 của Ủy ban nhân dân huyện Xuân Lộc.

+ Là đơn vị y tế trực thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ quản lý, có trụ sở đóng trên địa bàn xã Sông Ray huyện Cẩm Mỹ.

+ Có chức năng khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân 04 xã, gồm: Sông Ray, Xuân Đông, Xuân Tây, Lâm San với dân số 76.851 người. 
- Nhân lực: Có 24 người, gồm:

+ Chuyên môn y tế (22): 04 bác sĩ, 02 y sĩ, 02 hộ sinh, 10 điều dưỡng, 01 dược sĩ trung cấp, 01 cử nhân xét nghiệm, 01 hộ lý.

+ Nhân viên phục vụ (02): 01 kế toán, 01 bảo vệ.
- Cơ sở vật chất:
Tổng diện tích là 3000m2; diện tích xây dựng 983 m2, diện tích sàn xây dựng là 1517,24 m2; gồm tòa nhà hai tầng (01 trệt và 01 lầu):
+ Có hệ thống xử lý nước thải; hệ thống sân đường trải nhựa, hệ thống cây xanh và thảm cỏ; có tường bờ rào xây dựng bao quanh, hệ thống đèn chiếu sáng ngoài trời được lắp đặt đầy đủ.

+ Tổng số phòng hiện có gồm: 01 phòng tiếp nhận bệnh, 05 phòng khám bệnh (02 phòng khám bệnh Nội - Nhi, 01 phòng khám bệnh Ngoại, 01 phòng khám bệnh Sản phụ khoa, 01 phòng khám bệnh Y học cổ truyền); phòng châm cứu, phòng Siêu âm, phòng Xét nghiệm, phòng X-quang, phòng cấp phát thuốc BHYT, phòng thuốc dịch vụ, phòng tiêm ngừa, phòng thủ thuật và khu điều trị nội trú.

Các phòng khám bệnh, khu điều trị bệnh nội trú, phòng làm việc, hành lang bảo đảm hoạt động chuyên môn theo mô hình tập trung, liên hoàn, khép kín trong phạm vi khuôn viên của PK ĐKKV. 

+ Bảo đảm các điều kiện về an toàn bức xạ, xử lý chất thải y tế và các chất thải sinh hoạt, phòng cháy chữa cháy, ...theo quy định của pháp luật.

+ Bảo đảm đủ điện, nước và các điều kiện khác để phục vụ, chăm sóc người bệnh. Diện tích sàn đạt là 50m2/ giường bệnh trở lên.

· Trang thiết bị, phương tiện vận chuyển bệnh nhân:

+ Trang bị đầy đủ máy móc, trang thiết bị hoạt động hiệu quả phục vụ công tác khám chữa bệnh như máy X-quang, đèn đọc phim; máy xét nghiệm huyết học, sinh hóa; các thiết bị, vật tư y tế, văn phòng phục vụ công tác chuyên môn.         

+ Có danh mục thuốc, vật tư y tế, máy phát điện dự phòng phục vụ cho công tác khám chữa bệnh. 

  + Có 01 chiếc xe ô tô cứu thương để vận chuyển cấp cứu trong và ngoài phòng khám.
- Kế hoạch giường bệnh được giao năm 2021 là 20 giường.
- Kết quả khám bệnh, chữa bệnh: (Từ 2016 đến 2020)

+ Số lượng khám bệnh:

Năm 2016: Có  35.482 lượt người khám bệnh.

Năm 2017: Có  49.330 lượt người khám bệnh.

Năm 2018: Có  49.580 lượt người khám bệnh.

Năm 2019: Có  41.648 lượt người khám bệnh.

Năm 2020: Có  39.690 lượt người khám bệnh.
+ Số lượng bệnh nhân cấp cứu:

Năm 2016: Có  2.164 bệnh nhân.

Năm 2017: Có  2.468 bệnh nhân.

Năm 2018: Có  2.503 bệnh nhân.

Năm 2019: Có  2.105 bệnh nhân.

Năm 2020: Có  2.203 bệnh nhân.
+ Số lượng điều trị ngoại trú:

Năm 2018: Có  497 bệnh nhân.

Năm 2019: Có  487 bệnh nhân.

Năm 2020: Có  397 bệnh nhân. 

+ Số lượng điều trị nội trú:

Năm 2016: Điều trị nội trú cho 1.505 bệnh nhân.

Năm 2017: Điều trị nội trú cho    463 bệnh nhân.

Năm 2018, 2019: Không có bệnh nhân điều trị nội trú.

Năm 2020: Không có bệnh nhân điều trị nội trú.

Công suất sử dụng giường bệnh nội trú năm 2016 là 100%, năm 2017 là 100%, năm 2018, năm 2019 và 2020 là 00%.
+ Số ca đẻ tại PK ĐKKV: Năm 2016 là 60; năm 2017 là 44; năm 2018 là 58; năm 2019 là 45; năm 2020 là 51.
+ Khám sản, phụ khoa: Năm 2016 là 345 lượt; năm 2017 là 365 lượt; năm 2018 là 375 lượt; năm 2019 là 208 lượt; năm 2020 là 316 lượt.

- Kết quả thu chi:

Năm 2016 thu 4.948.545.722 đồng, chi 4.834.516.176 đồng.

Năm 2020 thu 6.266.558.255 đồng, chi 6.227.362.433 đồng.
Chênh lệch thu chi năm 2016 là 114.029.546 đồng; năm 2020 là 39.195.822 đồng.
(Kèm theo phụ lục I - PK ĐKKV Sông Ray)

2. PK ĐKKV Phú Lý huyện Vĩnh Cửu

- Cơ sở pháp lý thành lập, chức năng nhiệm vụ PK ĐKKV Phú Lý:

+ Được thành lập theo Quyết định số 01/QĐ-SYT ngày 06/01/1999 của Sở Y tế tỉnh Đồng Nai.
+ Là đơn vị y tế trực thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu quản lý, có trụ sở đóng trên địa bàn xã Phú Lý huyện Vĩnh Cửu.
+ Có chức năng khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú cho nhân dân 04 xã với dân số 58.980 người, gồm: Phú Lý, Mã Đà, Hiếu Liêm và xã Thanh Sơn huyện Định Quán. 
- Nhân lực: có 18 người, gồm:

+ Chuyên môn y tế (16): 03 bác sĩ, 02 y sĩ, 01 hộ sinh, 06 điều dưỡng, 01 dược sĩ trung cấp, 03 kỹ thuật viên xét nghiệm.

+ Nhân viên phục vụ (02): 01 kế toán, 01 lái xe.
- Cơ sở vật chất:

Diện tích mặt bằng phòng khám: 3.057,8 m2; diện tích xây dựng sử dụng: 534 m2, gồm 02 tầng lầu, bố trí như sau:
* Tầng 1: Phòng cấp cứu, tiểu phẩu, dược, phòng khám phụ khoa, phòng hậu sản, phòng khám bệnh, phòng trực, phòng chụp X-quang, phòng trực Sản, phòng chờ sinh, phòng sinh, nhà ăn, phòng trực tài xế, nhà giặt sấy dụng cụ.

* Tầng 2: Phòng siêu âm, phòng xét nghiệm, phòng trực điều dưỡng, phòng điều trị Nhi, phòng nha, phòng đông y, phòng trưởng phòng khám, bộ phận tổ chức hành chính, hội trường.
- Kế hoạch giường bệnh được giao năm 2021 là 20 giường.
- Kết quả khám bệnh, chữa bệnh (từ 2016-2020)

+ Số lượng khám bệnh:

Năm 2016: Có  16.169 lượt người khám bệnh.

Năm 2017: Có  16.630 lượt người khám bệnh.

Năm 2018: Có  14.112 lượt người khám bệnh.

Năm 2019: Có  12.414 lượt người khám bệnh.

Năm 2020: Có 10.596 lượt người khám bệnh.
+ Số lượng bệnh nhân cấp cứu:

Năm 2016: Có 256 bệnh nhân.

Năm 2017: Có 300 bệnh nhân.

Năm 2018: Có 260 bệnh nhân.

Năm 2019: Có 117 bệnh nhân.

Năm 2020: Có   89 bệnh nhân.
+ Số lượng điều trị ngoại trú:

Năm 2016: Có 15.315 bệnh nhân.

Năm 2017: Có 16.621 bệnh nhân.

Năm 2018: Có 14.112 bệnh nhân.

Năm 2019: Có 12.414 bệnh nhân.

Năm 2020: Có 10.596 bệnh nhân.
+ Số lượng điều trị nội trú:

Năm 2016: Điều trị nội trú cho 855 bệnh nhân.

Năm 2017: Điều trị nội trú cho 9 bệnh nhân.

Năm 2018, 2019, 2020: Không có bệnh nhân điều trị nội trú.

Công suất sử dụng giường bệnh nội trú năm 2016 là 80%; năm 2017 là 8%; năm 2018, 2019 và năm 2020 là 00%.
+ Số ca đẻ tại PK ĐKKV: Năm 2016 là 18; năm 2017 là 17; năm 2018 là 01; năm 2019 là 8, năm 2020 là 01.
+ Số lượt khám sản, phụ khoa: Năm 2016 là 295 lượt; năm 2017 là 237 lượt; năm 2018 là 241 lượt; năm 2019 là 160 lượt; năm 2020 là 163 lượt.
- Kết quả thu chi:

Năm 2016 thu 2.602.000.000 đồng, chi 2.602.000.000 đồng.

Năm 2020 thu 2.324.000.000 đồng, chi 2.2324.000.000 đồng.
Chênh lệch thu chi năm 2016 là 00 đồng; năm 2020 là 00 đồng.
(Kèm theo phụ lục II - PK ĐKKV Phú Lý)

II. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ, thuận lợi, khó khăn

1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ 
- Về nhân lực y tế (Có đến 31/12/2020):

	STT
	Phòng khám đa khoa khu vực
	Tình hình nguồn nhân lực (đến 31/12/2020)

	
	
	Tổng số
	Trưởng phòng
	Phó trưởng phòng
	Chuyên môn y tế

(BS, YS, ĐD, HS, KTY, Dược, Hộ lý)
	Nhân viên phục vụ

(Lái xe, Bảo vệ, Kế toán)

	1
	Sông Ray
	24
	1
	
	23
	2

	2
	Phú Lý
	18
	1
	
	15
	2


- Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn: 

+ Trong những năm qua các PK ĐKKV đã thực hiện chức năng, nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh theo quy định của Bộ Y tế, Sở Y tế đã góp phần vào công tác chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân trên địa bàn và vùng lân cận.

Từ kết quả thực hiện nhiệm vụ cho thấy nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh, cấp cứu của người dân tại PK ĐKKV ngày một tăng cao. Hàng năm đều vượt cao so với chỉ tiêu Sở Y tế giao. Trong đó năm 2016, số ngày điều trị nội trú đạt 100%, từ năm 2017 đến nay tạm ngưng điều trị nội trú theo quy định BHYT. Bên cạnh đó, điều trị bằng y học cổ truyền đã được đầu tư chú trọng, người dân khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền ngày càng tăng. Dự báo nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của người dân trong thời gian tới sẽ ngày càng tăng cao.

Bệnh nhân đến khám bệnh, chữa bệnh ngày càng đông, tỷ lệ bệnh không lây nhiễm ngày càng tăng cao như: Thoái hóa khớp, đái tháo đường, tăng huyết áp, chấn thương và tai nạn… vì vậy nhu cầu điều trị nội trú của người bệnh là rất cao, trong khi PK ĐKKV không được điều trị nội trú. Do đó, các bệnh nhân có nhu cầu điều trị nội trú đều phải chuyển lên tuyến trên điều trị.

Bên cạnh đó, để đáp ứng nhu cầu chăm sóc ban đầu cho nhân dân, các dịch vụ kỹ thuật được triển khai tại PK ĐKKV rất đa dạng. Đã triển khai được nhiều kỹ thuật vượt tuyến đặc biệt trong lĩnh vực chấn thương chỉnh hình, y học cổ truyền là một trong những thế mạnh của các PK ĐKKV, có sự kết hợp giữa đông y và tây y góp phần tăng hiệu quả điều trị cho người bệnh.
+ Năm 2020, các PK ĐKKV được Sở Y tế cấp phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh cho: PK ĐKKV Sông Ray tại Quyết định số 1868/QĐ-SYT ngày 31/12/2020; PK ĐKKV Phú Lý tại Quyết định số 1867/QĐ-SYT ngày 31/12/2020.
- Về thu chi tài chính: Thực hiện theo quy định của pháp luật về thu chi.

2. Những hạn chế, khó khăn

Đối với PK ĐKKV Sông Ray:

2.1. Việc đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ chính trị, kinh tế – xã hội của địa phương:

Trung tâm y tế huyện có chức năng, nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân và phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan thực hiện nhiệm vụ bảo đảm an ninh quốc phòng và thực hiện chính sách an sinh xã hội trên địa bàn huyện. Trong đó có các xã thuộc khu vực ngã tư Sông Ray (Sông Ray, Xuân Đông, Xuân Tây, Lâm San). 
Khoảng cách từ PK ĐKKV Sông Ray đến Trung tâm y tế huyện khá xa, giao thông công cộng chưa phát triển. Thực tế cho thấy nhu cầu khám chữa bệnh người dân nơi đây ngày càng tăng. Trung bình mỗi ngày PK ĐKKV Sông Ray khám và điều trị cho khoảng 200-250 lượt bệnh nhân. Số bệnh nhân cấp cứu, điều trị nội trú là rất lớn. Tuy nhiên, theo quy định của BHXH từ đầu năm 2017 PK ĐKKV Sông Ray không được điều trị nội trú, vấn đề này ảnh hưởng rất lớn đến nhu cầu điều trị bệnh của người dân trong khu vực này

2.2. Việc đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh nhân dân trên địa bàn:

Với chỉ tiêu giường bệnh giao hàng năm là 20 giường bệnh, đã thực hiện đạt vượt chỉ tiêu số lượt khám bệnh, chữa bệnh. 


Năm 2019, tổng số lượt đã khám bệnh là 49.848 lượt đạt 199% chỉ tiêu khám chữa bệnh.

Năm 2020, mặc dù bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19, tuy nhiên, tổng số lượt khám bệnh đạt 39.690 lượt (đạt 159% so với chỉ tiêu đề ra).

Trong 04 tháng đầu năm 2021, tổng số lượt khám chữa bệnh ước đạt 14.379 lượt (đạt 57% so với chỉ tiêu đề ra).

Với kết quả trên cho thấy người dân có nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh ngày càng tăng tại PK ĐKKV. Tuy nhiên, do PK ĐKKV không được điều trị nội trú (nếu điều trị nội trú thì BHYT sẽ từ chối thanh toán) người bệnh không hài lòng do không được điều trị nội trú tại PK ĐKKV.

2.3. Phân tuyến khám bệnh, chữa bệnh ban đầu:

Luật BHYT qui định đăng ký khám chữa bệnh ban đầu cho người có thẻ BHYT tại trạm y tế, bệnh viện đa khoa huyện (hạng 3). Từ đó phát sinh một số khó khăn sau:

- Theo Thông tư 43/2013/TT-BYT, PK ĐKKV Sông Ray thuộc tuyến huyện. Tuy nhiên, Thông tư số 39/2018/TT-BYT của Bộ Y tế quy định đối với PK ĐKKV chỉ áp dụng mức giá của bệnh viện hạng IV, điều này gây khó khăn cho đơn vị vì dịch vụ kỹ thuật, quy trình khám bệnh đều thực hiện giống như tại Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ (tuyến huyện).

- Với quy định về giá thu trên sẽ làm hạn chế sự phát triển về chuyên môn kỹ thuật tại PK ĐKKV Sông Ray. Đồng thời quy định khám chữa bệnh thông tuyến huyện cả nước chỉ áp dụng với bệnh viện tuyến huyện trở lên, còn tại PK ĐKKV thì không được, do đó người bệnh khu vực Sông Ray và các xã lân cận mất nhiều quyền lợi khi tham gia BHYT. Khi bệnh nhân khám chữa bệnh tại đây đặc biệt những người mắc các bệnh mãn tính như: Tăng huyết áp, đái tháo đường, thoái hóa khớp, suy thận, suy tim,…, bệnh nặng phải chuyển lên Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ với khoảng cách khá xa gây rất nhiều khó khăn cho bệnh nhân và gia đình. 

- Việc nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành cơ sở khám bệnh, chữa bệnh  thuộc của Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ là cần thiết, đáp ứng được nhu cầu khám chữa bệnh ban đầu của người dân, góp phần đảm bảo an sinh xã hội tại địa phương. 
Đối với PK ĐKKV Phú Lý:

1.1. Việc đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ chính trị, kinh tế – xã hội tại địa phương:
Trung tâm y tế huyện có chức năng nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân và phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan thực hiện nhiệm vụ bảo đảm an ninh quốc phòng và thực hiện chính sách an sinh xã hội trên địa bàn huyện. Tuy nhiên, khoảng cách từ PK ĐKKV Phú Lý đến Trung tâm y tế huyện khá xa, giao thông cộng cộng chưa phát triển. 

Thực tế cho thấy nhu cầu khám chữa bệnh người dân nơi đây tương đối cao. Tuy nhiên, theo quy định của cơ quan BHXH từ đầu năm 2018 PK ĐKKV Phú Lý không được điều trị nội trú, vấn đề này ảnh hưởng rất lớn đến nhu cầu điều trị bệnh của người dân trong khu vực.
1.2. Việc đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh nhân dân trên địa bàn:
Với chỉ tiêu giường bệnh giao hàng năm là 20 giường bệnh, đã thực hiện đạt và vượt số lượt khám bệnh, chữa bệnh. 


Năm 2019, tổng số lượt đã khám bệnh là 12.414 lượt đạt 125% chỉ tiêu khám chữa bệnh.

Năm 2020, mặc dù bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19, tuy nhiên, tổng số lượt khám bệnh đạt 10.596 lượt (đạt ...% so với chỉ tiêu).

Trong 04 tháng đầu năm 2021, tổng số lượt khám chữa bệnh ước đạt 14.379 lượt (đạt 57% so với chỉ tiêu).
Người dân có nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh ngày càng tăng tại PK ĐKKV Phú Lý. Tuy nhiên, do PK ĐKKV Phú Lý không được điều trị nội trú (nếu điều trị nội trú thì cơ quan BHYT sẽ từ chối thanh toán) người bệnh không hài lòng do không được điều trị nội trú tại PK ĐKKV, trong khi đến trung tâm y tế  huyện là rất xa và phương tiện đi lại không thuận lợi.

1.3. Phân tuyến khám chữa bệnh ban đầu

Luật BHYT qui định đăng ký khám chữa bệnh ban đầu cho người có thẻ BHYT tại trạm y tế, bệnh viện đa khoa huyện (hạng 3). Từ đó phát sinh một số khó khăn sau:

- Theo Thông tư 43/2013/TT-BYT thì PK ĐKKV Phú Lý thuộc tuyến huyện. Tuy nhiên, Thông tư số 39/2018/TT-BYT quy định đối với PK ĐKKV chỉ áp dụng mức giá của bệnh viện hạng IV, điều này gây khó khăn cho đơn vị vì dịch vụ kỹ thuật, quy trình khám bệnh đều thực hiện giống như tại Trung tâm y tế  huyện Vĩnh Cửu (tuyến huyện). 
- Với quy định về giá thu trên sẽ làm hạn chế sự phát triển về chuyên môn kỹ thuật tại PK ĐKKV. Đồng thời quy định khám chữa bệnh thông tuyến huyện cả nước chỉ áp dụng với bệnh viện tuyến huyện trở lên, còn tại PK ĐKKV thì không được, do đó người bệnh tại khu vực Phú Lý và các xã giáp ranh mất nhiều quyền lợi khi tham gia BHYT. Khi bệnh nhân khám chữa bệnh tại đây đặc biệt những người mắc các bệnh mãn tính như: Tăng huyết áp, đái tháo đường, thoái hóa khớp, suy thận, suy tim,…, bệnh nặng phải chuyển lên Trung tâm y tế  huyện với khoảng cách khá xa gây khó khăn cho bệnh nhân và gia đình. 

- Như vậy, việc nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc của Trung tâm y tế  huyện Vĩnh Cửu là cần thiết, đáp ứng được nhu cầu khám chữa bệnh ban đầu của người dân, góp phần đảm bảo an sinh xã hội tại địa phương. 
3. Những thuận lợi
3.1. Khi thực hiện nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ (Cơ sở 2):

- Về nhân lực: Với nhân lực tại PK ĐKKV Sông Ray, giàu kinh nghiệm, vững vàng về chuyên môn là một lợi thế rất lớn của đơn vị, khi cần bổ sung nhân lực sẽ được hỗ trợ từ trung tâm y tế huyện.

- Về cơ sở vật chất: Cơ sở vật chất sẵn có tại PK ĐKKV co bản đáp ứng được yêu cầu công tác khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú. 

- Khu vực ngã tư Sông Ray và các xã lân cận có dân số đông, nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của người dân tại khu vực này rất lớn, ngoài ra được sự tin tưởng, yêu mến của người dân đối với đơn vị là cơ hội thuận lợi rất lớn cho đơn vị. 
3.2. Khi thực hiện nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm Y tế  huyện Vĩnh Cửu (Cơ sở 3):

- Về nhân lực: Với số lượng nhân lực hiện có tại PK ĐKKV Phú Lý, có kinh nghiệm chuyên môn, uy tín đối với người dân là một lợi thế của đơn vị, khi cần bổ sung nhân lực sẽ được hỗ trợ từ trung tâm y tế  huyện.

- Về cơ sở vật chất: Cơ sở vật chất đã có tại PK ĐKKV cơ bản đáp ứng được yêu cầu công tác khám, chữa bệnh và điều trị nội trú cho bệnh nhân. 

- Khu vực Phú Lý và các xã lân cận có dân số đông, nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của người dân tại khu vực này rất lớn, ngoài ra được sự tin tưởng, yêu mến của người dân đối với đơn vị là cơ hội rất lớn cho đơn vị. 
4. Được sự đồng thuận của chính quyền địa phương

- Sở Y tế và Ủy ban nhân dân huyện Cẩm Mỹ, Ủy ban nhân dân xã Sông Ray đã họp thống nhất về việc nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray. Công văn số    /UBND ngày     của Ủy ban nhân dân huyện Cẩm Mỹ về việc thống nhất đề nghị nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ (Cơ sở 2).

- Sở Y tế và Ủy ban nhân dân huyện Vĩnh Cửu, Ủy ban nhân dân xã Phú Lý đã họp thống nhất về việc nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý. Công văn số    /UBND ngày     của Ủy ban nhân dân huyện Vĩnh Cửu về việc thống nhất đề nghị nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu (Cơ sở 3).
Phần III
PHƯƠNG ÁN NÂNG CẤP PK ĐKKV THÀNH CƠ SỞ KHÁM BỆNH, CHỮA BỆNH THUỘC TRUNG TÂM Y TẾ HUYỆN
Do điều kiện kinh tế - xã hội, địa bàn và phân bố dân cư của 02 huyện Vĩnh Cửu và Cẩm Mỹ. Nên PK ĐKKV Sông Ray thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ và PK ĐKKV Phú Lý thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu tiếp tục được củng cố về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực y tế để duy trì hoạt động và đề nghị nâng lên thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện để đáp ứng yêu cầu khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân trên địa bàn. Cụ thể như sau:
I. Nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh (Cơ sở 2) thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ.

1. Mục tiêu
Nâng cấp PK ĐKKV Sông Ray thành Cơ sở 2 thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ vào quý III/2021, nhằm đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú cho nhân dân trên địa bàn, phát huy hiệu quả về lợi thế cơ sở vật chất, nhân lực, trang thiết bị, phương tiện sẵn có.

Cụ thể:
- Hoàn thiện cơ sở vật chất nhằm đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân khu vực 04 xã gồm xã Sông Ray, xã Xuân Đông, xã Xuân Tây và xã Lâm San và các xã lân cận.

- Có đầy đủ nhân lực phục vụ theo quy mô, chức năng, nhiệm vụ của Cơ 
sở 2  Trung tâm y tế huyện.

- Có đầy đủ thuốc men, trang thiết bị vật tư y tế, phương tiện đảm bảo phục vụ công tác khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú; 

  - Thực hiện chuyển đổi, nâng cấp nguyên trạng, không gây phát sinh về đầu tư cơ sở vật chất, không tăng đầu mối, không tăng số lượng người làm việc của trung tâm y tế.

2. Tổ chức và hoạt động
2.1. Tên gọi: Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ Cơ sở 2.

2.2. Quy mô: 50 giường bệnh, trước mắt năm 2021 triển khai thực hiện 30 giường bệnh.

2.3. Cơ quan chủ quản: Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ

2.4. Cơ sở vật chất:

- Trên cơ sở PK ĐKKV Sông Ray, trung tâm y tế bố trí, sắp xếp lại các khoa, phòng, bộ phận đảm bảo yêu cầu khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú.

- Diện tích mặt bằng: 3.000 m2, diện tích xây dựng sử dụng: 983 m2, diện tích sàn xây dựng: 1517,24 m2. Mặt tiền rộng 49,8 m, cổng vào rộng 15 m. Kết cấu xây dựng nhà gồm tòa nhà 02 tầng (01 tầng trệt và 01 lầu), được bố trí như sau:

+ Tầng trệt gồm: 
Phòng cấp cứu; khoa khám bệnh gồm các phòng khám: phòng tiếp nhận bệnh, phòng khám nội - nhi, phòng khám ngoại, phòng khám Y học cổ truyền – Phục hồi chức năng, phòng tập Vật lý trị liệu – Phục hồi chức năng, phòng thủ thuật y học cổ truyền, phòng tiệt trùng, phòng tiểu phẩu, phòng tiêm ngừa; 
Khoa Cận lâm sàng gồm phòng xét nghiệm, phòng siêu âm – điện tim, phòng X-quang; khoa Dược gồm: Phòng cấp phát thuốc BHYT, kho thuốc + kho vật tư y tế, kho thiết bị y tế; phòng viện phí, phòng trực bác sĩ, phòng trực điều dưỡng, phòng hộ lý, 
Nhà vệ sinh nam, nữ, lò đốt rác, nhà giặt, căn tin, nhà xe khách, nhà xe nhân viên cấp cứu, nhà quản lý nước thải, phòng bảo vệ. 
+ Tầng lầu: 
* Khoa Nội- Nhi: Phòng tiếp nhận bệnh, phòng trực khoa Nội- Nhi, phòng thuốc - Vật tư y tế, phòng trưởng khoa, buồng bệnh Nhi (10 giường), buồng bệnh Nội (10 giường); 

Khoa Ngoại –Sản gồm: Phòng tiếp nhận bệnh, phòng trực khoa Ngoại – sản, phòng thuốc - vật tư y tế, buồng bệnh Ngoại (05 giường), buồng bệnh Sản (05 giường), phòng khám Sản phụ khoa, phòng sinh; 

* Bộ phận hành chính: Phòng giao ban; phòng lưu hồ sơ, phòng tổng đài, phòng hành chính tổng hợp.

Các khoa, phòng, hành lang sạch sẽ, thoáng mát, được trang bị đầy đủ phương tiện khám, chữa bệnh và  các thiết bị điện như quạt, máy điều hòa, tủ lạnh, ...; bảo đảm điều kiện vô trùng và các điều kiện vệ sinh môi trường theo quy định của pháp luật.

Bảo đảm có đủ điện, nước và các điều kiện khác để phục vụ, chăm sóc người bệnh; diện tích đạt là 50 m2/ giường bệnh trở lên.

2.5. Thuốc, vật tư, trang thiết bị

- Trang thiết bị đảm bảo yêu cầu hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại Cơ sở II. Trang bị đầy đủ máy móc, trang thiết bị hoạt động hiệu quả phục vụ công tác khám chữa bệnh như máy X-quang, đèn đọc phim; máy xét nghiệm huyết học, sinh hóa; các thiết bị, vật tư y tế, văn phòng phục vụ công tác chuyên môn. 
- Các máy móc thiết bị, vật tư hóa chất khác sẽ được bổ sung trang bị thêm khi có nhu cầu.


2.6. Tổ chức bộ máy và nhân lực:

a) Tổ chức bộ máy

- Quản lý chung: Giám đốc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ.

- Phụ trách trực tiếp Cơ sở 2: 01 Bác sĩ Trưởng Cơ sở II 

- Các khoa phòng, bộ phận gồm có: 

+ Bộ phận hành chính tổng hợp: Hành chính quản trị, kế hoạch, điều dưỡng, kiểm soát nhiễm khuẩn, tài chính kế toán, bảo vệ, lái xe.

+ Khoa khám bệnh ngoại trú: Phòng khám Nội – Nhi, phòng khám Ngoại, phòng khám Sản phụ khoa, phòng khám Y học cổ truyền – Phục hồi chức năng (phòng khám bệnh, phòng châm cứu, phòng tập Vật lý trị liệu – Phục hồi chức năng), phòng tiếp nhận bệnh nhân, phòng cấp cứu….

+ Khoa nội trú: Khoa Nội- Nhi 20 giường; Khoa Ngoại – Sản 10 giường thực hiện:: Thường trực cấp cứu, điều trị nội trú.

+ Khoa cận lâm sàng: Có 01 phòng xét nghiệm, 01 phòng chụp X-quang, 01 phòng siêu âm, phòng điện tim.

+ Khoa Dược: Quản lý kho, cấp phát thuốc BHYT và thuốc dịch vụ.

b) Nhân sự

Trên cơ sở sắp xếp tổ chức bộ máy và theo vị trí việc làm, đảm bảo công tác khám bệnh, chữa bệnh và nâng cao chất lượng phục vụ người bệnh, nhân sự cần có tại Cơ sở 2 – Trung tâm y tế Cẩm Mỹ là 30 người làm việc, cụ thể:

Cơ cấu nhân lực theo bộ phận:

- Quản lý trực tiếp Cơ sở 2: 
01

- Bộ phận hành chính tổng hợp:
07
- Khoa khám bệnh:
11
- Khoa điều trị tổng hợp:
10
- Khoa cận lâm sàng:
03
- Khoa Dược:
02

Trình độ chuyên môn, chức danh nghề nghiệp:   30
- Bác sĩ hạng III: 
11

- Điều dưỡng, hộ sinh hạng III:
02

- Điều dưỡng, hộ sinh hạng IV:
10
- Kỹ thuật Y hạng III:
01

- Kỹ thuật Y hạng IV:
01

- Y sĩ hạng IV:
02
- Dược sĩ hạng IV:
02

- Nhân viên Kế toán:
01

- Nhân viên Bảo vệ:
02

- Nhân viên Lái xe:
01

- Nhân viên Hộ lý:
01

Phương án bố trí nhân lực:

- Quản lý trực tiếp Cơ sở II: 
01 
- Bộ phận Hành chính - Tổng hợp: 
07
+ Hành chính quản trị - kế hoạch - điều dưỡng: 
01

+ Kiểm soát nhiễm khuẩn:
01

+ Tài chính kế toán:
01

+ Bảo vệ:
02

+ Lái xe:
01

+ Hộ lý:
01

- Tại Khoa khám bệnh: 
12

+ Bác sĩ khám bệnh:
05

+ Điều dưỡng phụ bác sĩ KB:
05

+ Phòng Tiếp nhận:
01

+ Phòng Cấp cứu:
01

- Tại Khoa Điều trị tổng hợp: 
11

+ Bác sĩ điều trị Nội khoa:
01

+ Bác sĩ điều trị Nhi khoa:
01

+ Bác sĩ điều trị Ngoại khoa:
01

+ Bác sĩ điều trị Sản phụ khoa:
01

+ Điều dưỡng, Hộ sinh, Y sĩ:
07

- Bộ phận xét nghiệm – Chẩn đoán hình ảnh:
04 

+ Bác sĩ Chẩn đoán hình ảnh:
01

+ Kỹ thuật Y – Xét nghiệm: 
01

+ Kỹ thuật Y – X-quang:
01

+ Điều dưỡng phòng siêu âm, điện tim:
01

- Khoa Dược: 
02
Nhân lực bố trí cho PK ĐKKV trong tổng số biên chế (người làm việc) của trung tâm y tế được UBND tỉnh, Sở Y tế giao hàng năm.

3. Danh mục dịch vụ kỹ thuật
- Khoa khám bệnh và cận lâm sàng: Khám ngoại trú; kỹ thuật cận lâm sàng, cấp phát thuốc.

- Khu điều trị: Khám nội trú, thường trực cấp cứu.

- Các dịch vụ kỹ thuật đang triển khai đã được phê duyệt tại Quyết định số 1812/QĐ-SYT ngày 31/12/2014 và Quyết định số 345/QĐ-SYT ngày 28/02/2019 của Sở Y tế. Trên cơ sở danh mục dịch vụ kỹ thuật đã được Sở Y tế phê duyệt, đơn vị sẽ cập nhật, triển khai thêm nhiều kĩ thuật mới nhằm đáp ứng với nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của nhân dân trên địa bàn.

4. Về bảo vệ môi trường
- PK ĐKKV Sông Ray đã được cấp Giấy xác nhận đăng ký Đề án bảo vệ môi trường đơn giản.

- Về xử lý chất thải y tế:

a) Đối với chất thải thông thường:

- Đối với chất thải thông thường như giấy, lá cây, …được thu gom và vận chuyển đến lò đốt thủ công (nhiên liệu là xăng hoặc dầu) của PK để xử lý.

- Rác thải sinh hoạt được ký hợp đồng vận chuyển với Hợp tác xã DV&TM Nông nghiệp Sông Ray (Hợp đồng số 01/HĐ-PK ngày 02/01/2020).

b) Đối với chất thải rắn y tế:

Đối với chất thải rắn y tế như bông băng, gòn gạc, bơm kim tiêm, đầu nhọn dịch truyền,….sau khi sử dụng xong được phân loại ngay tại phòng khám bệnh, buồng bệnh, phòng cấp cứu, phòng siêu âm, xét nghiệm., phòng X-quang... 
Các chất thải rắn y tế này được thu gom và vận chuyển tập trung đến nhà lưu trữ chất thải rắn nguy hại theo quy định về Quy chế quản lý chất thải rắn theo Thông tư số 58/TT-BYT. Sau đó, PK vận chuyển chất thải rắn y tế này đến nhà lưu trữ chất thải rắn y tế của trung tâm y tế huyện.

Trung tâm y tế huyện hợp đồng với Công ty Cổ phần Môi trường SONADEZI để thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn y tế theo quy định. (Hợp đồng số 15/2020/CL-HĐDV-RYT ngày 02/01/2020).
c) Đối với chất thải nguy hại:

Đối với chất thải nguy hại: Nước rửa phim X-quang, vỏ lọ thủy tinh, bóng đèn huỳnh quang, pin, hộp mực, …., vận chuyển đến nhà lưu trữ của trung tâm y tế huyện. Khi lưu trữ đủ số lượng đơn vị sẽ làm hợp đồng với công ty Công ty Cổ phần Môi trường Xanh VN để thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn nguy hại không lây nhiễm theo quy định và để đảm bảo môi trường xung quanh.

d) Đối với nước thải: Đã được xây dựng 01 hệ thống xử lý nước thải với công suất 04m3/ ngày đêm. 
5. Về thực hiện an toàn bức xạ
Đã được Sở Khoa học và Công nghệ cấp Giấy phép số 1049/GP-SKHCN ngày 17/8/2015 về việc tiến hành công việc bức xạ (Sử dụng thiết bị X-quang chẩn đoán y tế). 

6. Về phòng cháy chữa cháy
- Phòng Cảnh sát PCCC & CNCH Công an tỉnh đã nghiệm thu và Giấy chứng nhận thẩm duyệt thiết kế - thiết bị PCCC đối với PK ĐKKV Sông Ray.

- Hệ thống PCC gồm: 01 máy bơm chữa cháy, các lăng vòi chữa cháy, các thiết bị chữa cháy như bình bột F8, bình khí MT3; 
- Định kỳ hàng năm, Phòng Cảnh sát PC&CC kiểm tra định kỳ công tác PCCC: Hệ thống chống sét; phương án chữa cháy.
7. Hệ thống máy phát điện:

- Diện tích nhà để máy phát điện: 10 m2  

- Đã được trang bị 01 máy phát điện 3 pha 18kVA dự phòng, model: KDE19STA3 do Trung Quốc sản xuất số seri: 31410070102, có hệ thống tủ chuyển đổi tự động cho chạy máy phát khi có sự cố mất điện, cung cấp đủ cho các trang thiết bị cấp cứu, khám chữa bệnh thông thường khi có sự cố mất điện lưới Quốc gia.

- Hệ thống chiếu sáng trong phòng làm việc, phòng khám bệnh, phòng cấp cứu, phòng sanh, phòng X-Quang, siêu âm, xét nghiệm,… đảm bảo đủ công xuất liên hoàn và được bảo trì, bảo dưỡng, kiểm soát các sự cố thường xuyên.

- Hệ thống đường điện 0.4 KV cấp từ trạm biến áp của điện lưới và đường điện cấp từ máy phát đều được đi cáp ngầm trong hầm cáp đảm bảo tiết diện công suất sử dụng cho Phòng khám.

8. Thông tin liên lạc:

- Có hệ thống điện thoại liên lạc qua tổng đài trong toàn quốc, cá nhân có điện thoại di động được đăng ký hoạt động thường xuyên.

- Có hệ thống vi tính nối mạng và kết nối Internet;

- Sử dụng phần mềm khám chữa bệnh (qua hệ thống mạng LAN), phần mềm quản lý,….

- Hệ thống biển báo, quảng cáo nội bộ.
9. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn

Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ (Cơ sở 2), đảm bảo thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quy chế bệnh viện đối với bệnh viện hạng III, được ban hành kèm theo Quyết định số 1895/1997/QĐ-BYT ngày 19/09/1997 của Bộ Y tế và Thông tư số 37/2016/TT-BYT ngày 25/10/2016 của Bộ Y tế; thực hiện các kỹ thuật chuyên môn theo danh mục được Sở Y tế phê duyệt và theo phạm vi hoạt động trong Giấp phép hoạt động của đơn vị.

II. Nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh (Cơ sở 3) thuộc Trung tâm Y tế huyện Vĩnh Cửu.
1. Mục tiêu
Nâng cấp PK ĐKKV Phú Lý thành Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu (Cơ sở 3) vào Quý III/2021. Nhằm đảo đảm ổn định các hoạt động và chất lượng khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú tại cơ sở đáp ứng yêu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân, góp phần thực hiện nhiệm vụ bảo đảm an ninh - quốc phòng và thực hiện chính sách an sinh xã hội trên địa bàn toàn huyện

Cụ thể:
- Hoàn thiện cơ sở vật chất nhằm đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân khu vực Phú Lý và các xã lân cận.

- Có đầy đủ nhân lực phục vụ theo quy mô, chức năng, nhiệm vụ của Cơ 
sở 3 -Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ.

- Có đầy đủ thuốc, trang thiết bị vật tư y tế và phương tiện đảm bảo phục vụ công tác khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú.

  - Thực hiện chuyển đổi, nâng cấp nguyên trạng, không gây phát sinh về đầu tư cơ sở vật chất, không tăng đầu mối, không tăng số lượng người làm việc của trung tâm y tế huyện.

2. Tổ chức và hoạt động
2.1. Tên gọi: Cơ sở 3 Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu.
2.2. Quy mô: 30 giường bệnh, trước mắt năm 2021 triển khai thực hiện 20 giường bệnh.
2.3. Cơ quan chủ quản: Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu

2.4. Cơ sở vật chất:

· Trên cơ sở trụ sở PK ĐKKV Phú Lý, trung tâm y tế  bố trí, sắp xếp lại các khoa, phòng, bộ phận đảm bảo yêu cầu khám bệnh chữa bệnh và điều trị nội trú. 
· Diện tích mặt bằng phòng khám: 3.057,8 m2, diện tích xây dựng sử dụng: 534 m2;  gồm 02 tầng lầu, bố trí sắp xếp như sau:
* Tầng 1: Phòng cấp cứu, tiểu phẫu, dược, phòng khám phụ khoa, phòng hậu sản, phòng khám bệnh, phòng trực, phòng chụp X-quang, phòng trực sản, phòng chờ sinh, phòng sinh, nhà ăn, phòng trực tài xế, nhà giặt sấy dụng cụ.

* Tầng 2: Phòng siêu âm, phòng xét nghiệm, phòng trực điều dưỡng, phòng điều trị nhi, phòng nha, phòng y học cổ truyền, phòng trưởng phòng khám, bộ phận tổ chức hành chính, hội trường.

- Các khoa, phòng, hành lang sạch sẽ, thoáng mát, được trang bị đầy đủ phương tiện khám bệnh, chữa bệnh và các thiết bị điện như quạt, tủ lạnh, ...; bảo đảm điều kiện vô trùng và các điều kiện vệ sinh môi trường theo quy định.

- Bảo đảm có đủ điện, nước và các điều kiện khác để phục vụ, chăm sóc người bệnh; diện tích sàn 50 m2/giường bệnh trở lên.

3.5. Thuốc, vật tư, trang thiết bị
Trang thiết bị của PK ĐKKV Phú Lý đảm bảo yêu cầu hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú tại Cơ sở 3. 
- Trang bị đầy đủ máy móc, trang thiết bị hoạt động hiệu quả phục vụ công tác khám chữa bệnh như máy X-quang, máy siêu âm, máy điện tim, máy shock điện.

- Trang thiết bị văn phòng: Các thiết bị, vật tư y tế, văn phòng phục vụ công tác chuyên môn. Giường bệnh: 20-25 giường inox hiện có đang sử dụng phục vụ cho tiếp nhận và điều trị bệnh nhân nội trú.

- Các máy móc thiết bị, vật tư hóa chất khác sẽ được bổ sung trang bị thêm khi có nhu cầu.

3.6. Tổ chức bộ máy và nhân lực
a) Tổ chức bộ máy

- Quản lý chung: Giám đốc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu.

- Ban Giám đốc Trung tâm y tế phân công 01 Phó Giám đốc phụ trách theo dõi Cơ sở 3.

- Các bộ phận chuyên môn giữ nguyên mô hình tổ chức bộ máy tại PK ĐKKV Phú Lý, như sau:

+ Bộ phận hành chánh tổng hợp: Thực hiện chức năng nhiệm vụ hành chánh quản trị, kế hoạch, điều dưỡng, kiểm soát nhiễm khuẩn, tài chính.

+ Bộ phận chuyên môn: Thực hiện chức năng nhiệm vụ thường trực cấp cứu, điều trị nội trú, khám bệnh ngoại trú, cận lâm sàng, cấp phát thuốc.

b) Nhân lực y tế

Để duy trì hoạt động khi nâng cấp thành Cơ sở 3 Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu, nhân sự cần thiết tối thiểu là 20 người: Bác sĩ, điều dưỡng, kỹ thuật viên, hộ sinh, kế toán, lái xe, hộ lý. Phương án nhân sự như sau:
- Bác sĩ: 04.

- Y sĩ: 02.
- Hộ sinh: 02.
- Điều dưỡng: 05.
- Dược sĩ: 01.
- Kỹ thuật viên: 02.
- Kế toán: 02.
- Hộ lý: 01.
- Lái xe: 01.
* Căn cứ tình hình hoạt động, nhu cầu phát triển chuyên môn kỹ thuật tại Cơ sở 3, Trung tâm y tế huyện sẽ điều động luân phiên cán bộ y tế tăng cường hỗ trợ tại Cơ sở 3 (khi có yêu cầu).

* Nhân lực bố trí cho PK ĐKKV trong tổng số biên chế (người làm việc) của trung tâm y tế được UBND tỉnh, Sở Y tế giao hàng năm.

3.7. Danh mục dịch vụ kỹ thuật:

Trên cơ sở danh mục dịch vụ kỹ thuật đã được Sở Y tế phê duyệt, đơn vị sẽ cập nhật, triển khai thêm nhiều kỹ thuật mới nhằm đáp ứng với nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của nhân dân.

3. Xử lý nước thải:

- Nước phục vụ cho hoạt động khám chữa bệnh của PK bao gồm: Nước rửa tay cho bác sỹ, điều dưỡng, kỹ thuật viên khoảng 0,4m3 / ngày và nước rửa dụng cụ khám bệnh, chữa bệnh (sau khi đã xử lí đúng quy định) với lưu lượng khoảng 0,1m3 /ngày, được thải vào cống thoát nước chung của khu vực.


- Nước thải từ quá trình tráng rửa phim chụp X-quang được thu gom lưu trữ tại các can nhựa dung tích mỗi can 20 lít định kỳ 2 tuần/lần vận chuyển đưa về trung tâm y tế để xử lý theo quy định.


- Nước thải sinh hoạt phát sinh từ hoạt động vệ sinh của nhân viên y tế và bệnh nhân được thu gom xử lý qua bể tự hoại 3 ngăn, sau đó thoát ra cống thoát nước của khu vực.

4. Xử lý rác y tế, rác sinh hoạt:

- Chất thải thông thường phát sinh với khối lượng khoảng 12kg/ ngày được thu gom và hợp đồng với các công ty vệ sinh môi trường thu gom hàng ngày.


- Chất thải rắn y tế không nguy hại: Giấy tờ văn phòng, thùng carton, vỏ chai nhựa, ....không chứa hoặc nhiễm các thành phần nguy hại với số lượng 15kg/tháng được phòng khám thu gom và bán lại cho đơn vị tái chế trong huyện.


- Chất thải rắn y tế nguy hại: Hóa chất thải hoặc thành phần nguy hại từ phòng xét nghiệm, bông băng , gạc, chất thải lây nhiễm…..khối lượng khoảng 20kg/ngày được phòng khám lưu trữ trong hộp đựng chuyên dụng dành riêng cho từng loại chất thải và lưu trữ, xử lí theo Thông tư 58/2015/TTLT BYT-BTNMT. 

5. An toàn bức xạ: Có
6. Hệ thống phụ trợ:
a) Phòng cháy chữa cháy: Có hệ thống phòng cháy chữa cháy

- Hệ thống PCC gồm: 01 máy bơm chữa cháy, các lăng vòi chữa cháy, các thiết bị chữa cháy như bình bột F8, bình khí MT3; 
- Định kỳ hàng quý, Đội phòng cháy chữa cháy Trung tâm huyện kiểm tra định kỳ công tác PCCC như: Hệ thống phòng cháy chữa cháy, phương tiện chữa cháy; phương án chữa cháy tại chỗ

b) Máy phát điện:

- Đã trang bị máy phát điện 5KVA/220V sản xuất năm 2010 tại Việt Nam, có hệ thống tủ chuyển đổi tự động cho chạy máy phát khi có sự cố mất điện.


- Hệ thống chiếu sang trong phòng làm việc, phòng khám chữa bệnh, phòng kỹ thuật, phòng mổ, phòng  đẻ, phòng X-quang, siêu âm, xét nghiệm,…

- Hệ thống đường điện 0.4 KV cấp từ trạm biến áp của điện lưới và đường điện cấp tứ máy phát đều được đi cáp ngầm trong hầm cáp đảm bảo tiết diện công suất sử dụng cho phòng khám.

c) Thông tin liên lạc:

  - Có hệ thống điện thoại liên lạc nội bộ, qua tổng đài đi toàn quốc và quốc tế, cá nhân có điện thoại di động được đăng ký hoạt động thường xuyên và được cấp định mức kinh phí hàng;


- Có hệ thống vi tính nối mạng toàn viện và kết nối Internet;


- Sử dụng phần mềm quản lý phòng khám trong toàn bộ hoạt động của phòng khám.


- Có hệ thống loa phát thanh nội bộ; hệ thống biển báo, quảng cáo nội bộ;  báo chí, tạp chí; công báo và trang Web, Email.

7. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn

Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu (Cơ sở 3), đảm bảo thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quy chế Bệnh viện đối với bệnh viện hạng III ban hành kèm theo Quyết định số 1895/1997/QĐ-BYT ngày 19/09/1997 của Bộ Y tế và Thông tư số 37/2016/TT-BYT ngày 25/10/2016 của Bộ Y tế; thực hiện các kỹ thuật chuyên môn theo danh mục được Sở Y tế phê duyệt và phạm vi hoạt động trong Giấp phép hoạt động của đơn vị.

Phần IV
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
I. ĐỐI VỚI CƠ SỞ VẬT CHẤT, TRANG THIẾT BỊ, GIƯỜNG BỆNH, NGUỒN NHÂN LỰC SAU KHI NÂNG CẤP THÀNH CƠ SỞ KHÁM BỆNH,  CHỮA BỆNH THUỘC TRUNG TÂM Y TẾ HUYỆN
1. Đất và tài sản trên đất
Giữ nguyên hiện trạng đất và tài sản trến đất đối với 02 PK ĐKKV thuộc trung tâm y tế huyện. 
Tiếp tục giao Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ, Trung tâm y tế huyện Vĩnh Cửu quản lý, sử dụng đất và tài sản trên đất các PK ĐKKV Sông Ray, PK ĐKV Phú Lý.

2. Đối với chỉ tiêu kế hoạch giường bệnh
- Trước mắt kế hoạch giường bệnh năm 2021 giao cho 02 PK ĐKKV: Cơ sở 2 Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ: 30 giường bệnh. Cơ sở 3 Trung tâm y tế Vĩnh Cửu: 20 giường bệnh.

- Quy mô giường bệnh vào những năm tiếp theo dự kiến: Cơ sở 2 Trung tâm y tế huyện Cẩm Mỹ: 50 giường bệnh. Cơ sở 3 Trung tâm y tế Vĩnh Cửu: 30 giường bệnh. 
3. Đối với nhân lực của 02 Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh
3.1.Tổng hợp và đề xuất phương án về nhân lực:

	STT
	Phòng khám đa khoa khu vực
	Giường bệnh giao năm 2021
	Số lượng người làm việc PK ĐKKV hiện tại
	Số lượng người làm việc khi nâng cấp thành Cơ sở KB, CB thuộc TTYT
	Số lượng  điều động bổ sung từ TTYT đến

	
	
	
	Tổng số
	Lãnh đạo
	Viên chức y tế
	Hợp đồng 161
	Tổng số
	Lãnh đạo
	Viên chức y tế
	Hợp đồng 161
	

	1
	Sông Ray
	30
	24
	01
	21
	02
	30
	01
	27
	02
	06

	2
	Phú Lý
	20
	18
	01
	15
	02
	20
	01
	17
	02
	02


Bố trí nhân lực theo tỷ lệ CBYT/GB như đối với trung tâm y tế huyện có giường bệnh xếp hạng 3.

3.2. Phân công lãnh đạo trung tâm y tế phụ trách Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh hoặc giao nhiệm vụ, bổ nhiệm lãnh đạo, quản lý…
4. Đối với tài sản trang thiết bị, phương tiện
Trung tâm Y tế huyện tổng hợp số lượng, chất lượng từng loại trang thiết bị (tài sản thiết bị hành chính, thiết bị y tế, phương tiện):

· Tiếp tục quản lý và sử dụng trang thiết bị hành chính, trang thiết bị y tế hiện đang có để phục vụ cho khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú cho bệnh nhân.
· Căn cứ nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú, đơn vị xây dựng kế hoạch bổ sung các trang thiết bị y tế cho phù hợp với nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh và điều trị nội trú.
· Tiếp tục sử dụng phương tiện hiện có để phục vụ cho cấp cứu, vận chuyển bệnh nhân.
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Sau khi Đề án được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt nâng cấp các PK ĐKKV thành cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc trung tâm y tế huyện, Sở Y tế tổ chức triển khai thực hiện việc nâng cấp các PK ĐKKV.

- Đảm bảo các hoạt động thường xuyên về công tác khám bệnh, chữa bệnh, cấp cứu bệnh nhân trên địa bàn không bị ảnh hưởng.

- Thời gian thực hiện: Dự kiến hoàn thành trong Quý III/2021.
III. CHỊU TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
1. Sở Y tế
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Đề án. 
- Báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện theo quy định.
2. Đề nghị Sở Nội vụ
Thẩm định Đề án trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt, phối hợp với Sở Y tế thực hiện việc rà soát, tổ chức lại bộ máy đối với các PK ĐKKV được nâng cấp thành cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc trung tâm y tế.
3. Đề nghị Sở Tài chính
Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện Cẩm Mỹ, Vĩnh Cửu (có các PK ĐKKV) và các sở, ngành liên quan để hướng dẫn thực hiện các thủ tục bàn giao, quản lý tài sản của các PK ĐKKV sau khi thực hiện nâng cấp thành cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Thẩm định các kế hoạch, tờ trình bổ sung trang thiết bị vật tư y tế cho các đơn vị.
4. Đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh: Xem xét thực hiện việc ký hợp đồng khám chữa bệnh bảo hiểm y tế cho các đối tượng trên địa bàn Cơ sở 2 và Cơ sở 3 của huyện Cẩm Mỹ và huyện Vĩnh Cửu.

5. Đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện (có các PK ĐKKV trên địa bàn):

Chỉ đạo việc phối hợp với các sở, ngành về xử lý tài sản, đất của các PK ĐKKV trên địa bàn huyện theo quy định.

Chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền để nhân dân hiểu rõ chủ trương, mục đích của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, của ngành Y tế về việc nâng cấp PK ĐKKV; đồng thời tổ chức thông báo rộng rãi cho nhân dân biết về thời gian các Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc trung tâm y tế huyện trên địa bàn bắt đầu hoạt động.

6. Giao Giám đốc Trung tâm Y tế huyện: Cẩm Mỹ, Vĩnh Cửu có trách nhiệm chỉ đạo các PK ĐKKV thuộc đơn vị quản lý tổng hợp hồ sơ về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực y tế để đảm bảo thời gian theo quy định.

Thông báo cho viên chức, người lao động các PK ĐKKV biết về chủ trương, chỉ đạo và Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, kế hoạch triển khai thực hiện của Sở Y tế để khi thực hiện việc điều động bổ sung số người làm việc từ trung tâm y tế được chủ động và thuận lợi./.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh Đồng Nai;

- Sở Nội vụ;

- Ban Giám đốc Sở Y tế;

- UBND huyện: Cẩm Mỹ, Vĩnh Cửu;

- Phòng Y tế huyện: Cẩm Mỹ, Vĩnh Cửu;

- Các phòng chuyên môn Sở Y tế;

- Các đơn vị trực thuộc Sở Y tế;

- Lưu VT, VP.
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