	ĐOÀN KIỂM TOÁN CHUYÊN ĐỀ COVID TỈNH ĐỒNG NAI
TỔ KIỂM TOÁN SỐ 2

Số: 01/TKT
Về việc đề nghị cung cấp thông tin, tài liệu kiểm toán
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập- Tự do – Hạnh phúc

 Vũng Tàu, ngày 15 tháng 02 năm 2022


Kính gửi: - Ban chỉ đạo phòng, chống Covid-19 tỉnh Đồng Nai,

    - Giám đốc Sở Y Tế tỉnh Đồng Nai.
Căn cứ Luật Kiểm toán nhà nước số 81/2015/QH13 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2020 và Luật sửa đổi một số điều của Luật KTNN.
Căn cứ Quyết định số ..../QĐ-KTNN ngày .../2/2022 của Tổng Kiểm toán nhà nước về kiểm toán chuyên đề việc huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19 và các chính sách hỗ trợ tại tỉnh Đồng Nai.
Để có đầy đủ các thông tin, số liệu phục vụ cho công tác kiểm toán chuyên đề việc huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19 và các chính sách hỗ trợ. Tổ kiểm toán số 2 thuộc Đoàn KTNN của Khu vực XIII đề nghị Các Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chỉ đạo cho các đơn vị thành viên, các bộ phận nghiệp vụ của đơn vị được kiểm toán báo cáo và cung cấp một số tài liệu theo các nội dung sau:

I. Đối với Ban chỉ đạo Phòng chống dịch tỉnh Đồng Nai
(1) Các văn bản liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành, hướng dẫn kiểm tra, giám sát và tổng kết đánh giá việc thực hiện các chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống Covid-19:

-Quyết định thành lập Ban chỉ đạo phòng chống Covid-19 của tỉnh; 
- Kế hoạch hành động, kế hoạch công tác, quy chế làm việc của Ban chỉ đạo; 
- Các quyết định phân công nhiệm vụ cho các đơn vị trong thực hiện phòng chống Covid-19; 
- Kế hoạch thanh tra, kiểm tra và Kết luận thanh tra, kiểm tra (nếu có); 
- Báo cáo sơ kết, tổng kết, báo cáo nhanh về công tác công tác phòng chống Covid-19 và việc thực hiện các chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống Covid-19...).

(2) Các văn bản, kế hoạch, quyết định triển khai thực hiện các Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/02/2021, Nghị quyết số 68/NQ-CP/2021, Nghị quyết số 30/2021/QH15 trên địa bàn tỉnh.

(3) Các văn bản, quy định, quyết định của địa phương tại từng thời kỳ về các việc: Xét nghiệm covid-19 (các trường hợp phải xét nghiệm bắt buộc, giá xét nghiệm…); cách ly y tế đối với F1, F2 (các quyết định thành lập điểm cách ly tập trung, quyết định phê duyệt địa điểm cách ly tập trung; các đối trượng phải cách ly tập trung; dự toán kinh phí; các chế độ xét nghiệm, ăn uống, chăm sóc,… cho người bị cách ly,…); điều trị bệnh nhân covid-19 (các quyết định thành lập bệnh viện điều trị covid-19, giao nhiệm vụ điều trị covid-19, phê duyệt phác đồ điều trị,…); xử lý bệnh nhân Covid-19 tử vong (văn bản giao nhiệm vụ, các chế độ hỗ trợ từ NSNN đối với F0 tử vong,…); hỗ trợ các gia đình khó khăn khi thực hiện giãn cách xã hội… 

(4) Các văn bản, quyết định về việc phân bổ các nguồn lực phòng chống covid-19, như: kinh phí, vaccin, kit xét nghiệm, thuốc điều trị F0, sinh phẩm y tế, vật tư y tế, trang thiết bị y tế được cấp, được tài trợ, hỗ trợ,...; các quy định cụ thể về định mức, điều kiện, tiêu chuẩn,... sử dụng các nguồn lực phòng, chống covid-19. Các văn bản quy định về chế độ kiểm tra, kiểm soát, giám sát việc quản lý, sử dụng các nguồn lực phòng, chống covid-19 của Địa phương.

(5) Các văn bản, quyết định về chính sách hỗ trợ công tác phòng, chống dịch Covid-19 do địa phương ban hành. 

(6) Các văn bản kiến nghị với Bộ, Ngành, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Quốc hội về những bất cập, vướng mắc, khó khăn trong việc thực hiện các cơ chế, chính sách, việc thực hiện các chính sách gắn với việc sử dụng các nguồn lực.

II. Tại Sở Y tế
(1) Báo cáo tổng hợp nhu cầu, phương án sử dụng vắc xin, gửi Bộ Y tế.

(2) Báo cáo tổng hợp quản lý, phân bổ, sử dụng nguồn kinh phí được cấp, hỗ trợ để phòng chống dịch Covid-19.

(3). Hồ sơ, tài liệu liên quan đến việc mua sắm, tiếp nhận, phân phối sử dụng các nguồn lực phòng chống covid-19: kit xét nghiệm, thuốc điều trị F0, sinh phẩm y tế, vật tư y tế, trang thiết bị y tế, phương tiện phục vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

(4) Báo cáo tổng hợp về cơ sở xây dựng và ban hành giá dịch vụ test nhanh, PCR và các dịch khác có liên quan.

(5) Báo cáo tổng hợp tình hình và đánh giá việc huy động các cơ sở y tế tư nhân tham gia công tác phòng, chống dịch Covid-19, các đơn vị kinh doanh khách sạn, cơ sở lưu trú trên địa bàn tham gia làm cơ sở cách ly y tế (Cơ sở pháp lý, các quy định có liên quan đến việc xây dựng đơn giá các khách sạn cách ly covid19 trên địa bàn; Báo cáo tình hình thực hiện thu/chi của các cơ sở cách ly có thu phí trên địa bàn tỉnh). 

(6) Báo cáo tổng hợp tình hình về những bất cập, vướng mắc, khó khăn trong việc thực hiện các chính sách liên quan.

Các báo cáo, thông tin và tài liệu đề nghị đơn vị ký, đóng dấu đầy đủ (nếu là bản sao thì đóng dấu treo) và gửi về Tổ kiểm toán số 2, đồng thời cung cấp bằng file gửi vào địa chỉ email vanquang.vietnam@gmail.com trước ngày 02/03/2022. Nếu có vướng mắc liên hệ số điện thoại 097.631.5152 (ông Nguyễn Văn Quang - Tổ trưởng tổ kiểm toán số 2).
Trân trọng./.
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