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KẾ HOẠCH

Triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh 

tại Bệnh viện Da liễu tỉnh Đồng Nai

Trong thời gian qua, trước tình hình dịch bệnh COVID-19 bùng phát tại một số tỉnh, thành trong cả nước, trong đó Đồng Nai là một trong những địa phương có số ca mắc cao trong đợt dịch thứ 4. Tỉnh đã triển khai quyết liệt các biện pháp cấp bách để đáp ứng với tình hình dịch như ngăn chặn, phát hiện, truy vết thần tốc khoanh vùng, dập dịch, song song đó công tác thu dung điều trị các ca bệnh cũng được quan tâm đúng mức. Sở Y tế đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện quyết định của UBND tỉnh về việc giao nhiệm vụ điều trị COVID-19 cho Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai với tổng quy mô khoảng 150 giường để thực hiện nhiệm vụ thu dung, điều trị các bệnh nhân mắc COVID-19 có triệu chứng mức độ nhẹ và trung bình là yêu cầu cấp bách. Qua đó vừa đảm bảo số giường điều trị bệnh nhân có triệu chứng mức độ nhẹ và trung bình, vừa đảm bảo cách ly điều trị tại khu vực, góp phần giảm tải cho các bệnh viện điều trị bệnh nhân COVID-19 tuyến trên.
Hiện nay, tình hình dịch bệnh trên địa bàn tỉnh đã được kiểm soát, số ca mắc trên địa bàn hiện tại số lượng ít, tỉnh Đồng Nai đã giải thể Khu điều trị bệnh nhân COVID-19 tại Bệnh viện đa khoa khu vực Long Thành và tất cả các Bệnh viện dã chiến trên địa bàn, các đơn vị trực thuộc đã xây dựng kế hoạch củng cố hệ thống khám bệnh, chữa bệnh bảo đảm đáp ứng công tác khám, chữa bệnh thường quy và điều trị COVID-19. Vì vậy, Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai thực hiện triển khai lại nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh theo chức năng nhiệm vụ được giao là cần thiết. 

Để có cơ sở trình UBND tỉnh xem xét quyết định chấm dứt hiệu lực Quyết định số 2351/QĐ-UBND ngày 09 tháng 7 năm 2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc giao nhiệm vụ điều trị bệnh nhân COVID-19 cho Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai; Sở Y tế xây dựng Kế hoạch triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU 

1. Mục đích

a) Giải thể Khu điều trị bệnh nhân COVID-19 tại Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai theo lộ trình phù hợp với tình hình dịch bệnh trên địa bàn tỉnh.
b) Trả lại nguyên trạng các khoa, phòng đã trưng dụng làm nhiệm vụ thu dung và điều trị bệnh nhân COVID-19 để triển khai lại hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường tại bệnh viện theo vị trí, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức của bệnh viện chuyên khoa hạng III như trước khi thực hiện Quyết định số 2351/QĐ-UBND ngày 09 tháng 7 năm 2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.

2. Yêu cầu

a) Triển khai nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh theo vị trí, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức của bệnh viện chuyên khoa hạng III và đảm bảo được yêu cầu thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh COVID-19.

b) Đảm bảo công tác kiểm soát nhiễm khuẩn, công tác vệ sinh môi trường; kiểm kê, bàn giao và thanh lý tài sản, trang thiết bị, thuốc, vật tư y tế theo đúng quy định.
c) Đảm bảo sử dụng hợp lý nhân lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị cho hoạt động khám chữa bệnh thông thường. Sẵn sàng tiếp nhận bệnh nhân COVID-19 khi cần thiết.
II. NỘI DUNG

1. Công tác chuẩn bị để triển khai nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh
a) Triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường bắt đầu từ ngày 01 tháng 01 năm 2023.

b) Chuẩn bị tốt phương án điều chuyển bệnh nhân đang điều trị (nếu có) nhưng chưa khỏi bệnh và chưa đủ điều kiện xuất viện (hướng dẫn những bệnh nhân chưa đủ điều kiện xuất viện sẽ chuyển sang các đơn vị điều trị bệnh nhân COVID-19 trên địa bàn tỉnh để tiếp tục điều trị), nhân lực, thuốc, trang thiết bị và vật tư y tế và thời gian hoàn thành.

c) Hoàn thành hồ sơ bệnh án người bệnh, đảm bảo hồ sơ thanh quyết toán chi phí KCB BHYT theo quy định.

d) Phục hồi nguyên trạng cơ sở vật chất tại các khoa, phòng đã trưng dụng.

đ) Thực hiện thu gom, xử lý chất thải, rác thải và thực hiện các biện pháp vệ sinh môi trường.

e) Thực hiện hoạt động phun khử khuẩn lần cuối trước triển khai lại hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường.
2. Điều chuyển bố trí nhân lực khi triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện
a) Nhân lực

- Nhân sự làm công tác chuyên môn của bệnh viện: nhân sự làm công tác chuyên môn tại khu điều trị bệnh nhân COVID-19 đều là nhân sự của bệnh viện, tiến hành điều chuyển trở về các khoa, phòng theo vị trí chức năng nhiệm vụ được giao.

- Về lực lượng công an, quân đội (nếu có): sau khi triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường và điều trị COVID-19 tại bệnh viện thì lực lượng quân đội, công an sẽ trở về đơn vị chủ quản.

- Về lực lượng tình nguyện viên (nếu có): Các tình nguyện viên kết thúc nhiệm vụ hỗ trợ tại bệnh viên sau khi bệnh viện triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh.

b) Trang thiết bị
· Tiếp tục sử dụng các trang thiết bị đã được cấp để thực hiện nhiệm vụ khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện.
· Ngoài ra, một số trang thiết bị chưa có nhu cầu sử dụng trong khu điều trị bệnh nhân COVID-19 đề xuất Sở Y tế điều chuyển đến đơn vị khác có nhu cầu.

c) Cơ sở vật chất

· Tiến hành vệ sinh, phun khử khuẩn toàn bộ khu điều trị bệnh nhân COVID-19. Xử lý rác thải trong khu điều trị bệnh nhân COVID-19 theo đúng quy định.

· Bàn giao khu điều trị COVID-19 lại cho khoa Phong phục vụ điều trị bệnh nhân Phong, duy trì khu vực cách ly tạm thời (4 phòng tầng 1) của bệnh viện nhằm phục vụ công tác phòng chống dịch COVID-19 và Đậu mùa khỉ.

· Tiếp tục duy trì các nội dung phục vụ công tác kiểm soát nhiễm khuẩn đối với bệnh nhân COVID-19 như: cổng tiếp nhận bệnh nhân COVID-19, khu vực tháo đồ phòng hộ, kho đề rác thải ...
d) Thuốc, vật tư y tế, hoá chất
Đối với vật tư y tế, thuốc, hoá chất trong khu điều trị bệnh nhân COVID-19 còn tồn kho:

- Từ nguồn bệnh viện: Điều chuyển trở lại để phục vụ công tác khám chữa bệnh bình thường.

- Từ nguồn ngân sách phòng chống dịch: Bệnh viện tổng hợp báo cáo đề xuất Sở Y tế điều tiết số lượng tồn kho sang nguồn khám chữa bệnh tại đơn vị.
đ) Các thiết bị, dụng cụ không chuyên môn
- Tiếp tục sử dụng các thiết bị, dụng cụ không chuyên môn đã được cấp để thực hiện nhiệm vụ tại bệnh viện.

- Đối với máy móc, thiết bị, dụng cụ không chuyên môn khác như: camera, màn hình tivi, bộ đàm, máy tính bảng, quần áo bệnh nhân, thùng rác… giữ nguyên trạng để phục vụ cho công tác khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện.

e) Thu gom, xử lý chất thải, rác thải và thực hiện các biện pháp vệ sinh môi trường

- Tiến hành khử khuẩn bề mặt môi trường phòng bệnh sau khi tất cả bệnh nhân đã được ra viện bằng dung dịch khử khuẩn Clo 0,1%.
- Xử lý dụng cụ, nhu yếu phẩm theo quy trình.

- Thu gom vận chuyển chất thải, đồ vải, đúng quy định, không để lây nhiễm ra cộng đồng.

4. Triển khai lại hoạt động tất cả các khoa, phòng
a) Cơ sở vật chất

Sau khi khu điều trị bệnh nhân COVID-19 được vệ sinh, phun khử trùng và bàn giao lại cơ sở vật chất cho các khoa, phòng, bệnh viện tiến hành bố trí, sắp xếp lại vị trí để triển khai lại hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường.

b) Nhân lực

- Sắp xếp bố trí phù hợp và ưu tiên sử dụng lại nguồn nhân lực của các khoa, phòng trước khi được điều động vào khu điều trị bệnh nhân COVID-19.

- Căn cứ vào tình hình thực tế, lãnh đạo bệnh viện điều phối nhân sự cho hợp lý để đảm bảo hoạt động của bệnh viện.

c) Trang thiết bị chuyên môn và không chuyên môn, thuốc, vật tư y tế và các dụng cụ khác

Sử dụng từ nguồn hiện có của bệnh viện, ngoài ra bệnh viện có thể đề xuất, trưng dụng thêm một số trang thiết bị, thuốc, vật tư y tế và các dụng cụ khác cần thiết để phục vụ cho công tác khám chữa bệnh của các khoa từ khu điều trị bệnh nhân COVID-19.

d) Chỉ tiêu kế hoạch các khoa lâm sàng mới triển khai

Thực hiện các chỉ tiêu theo kế hoạch hoạt động bệnh viện năm 2022 đã được Sở Y tế phê duyệt.

III. THỜI GIAN TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
- Bàn giao cơ sở vật chất: đến hết ngày 08 tháng 01 năm 2023.

- Triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh thông thường: ngày 09 tháng 01 năm 2023.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Phòng chuyên môn Sở Y tế

a) Phòng Nghiệp vụ Sở Y tế phối hợp với các Phòng chuyên môn Sở: 

- Hướng dẫn Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và thực hiện các thủ tục hoàn tất nhiệm vụ theo quy định; báo cáo và đề xuất với Sở Y tế, UBND tỉnh các nội dung liên quan đến chuyên môn của bệnh viện khi triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh.

- Hướng dẫn kiểm soát nhiễm khuẩn, xử lý chất thải, rác thải và thực hiện các biện pháp vệ sinh môi trường theo quy định của Bộ Y tế.

b) Văn phòng Sở Y tế:

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định quyết định chấm dứt hiệu lực Quyết định số 2351/QĐ-UBND ngày 09 tháng 7 năm 2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc giao nhiệm vụ điều trị bệnh nhân COVID-19 cho Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai.

- Tham mưu Giám đốc Sở Y tế ban hành quyết định kết thúc nhiệm vụ tăng cường đối với các đơn vị được cử tham gia điều trị bệnh nhân COVID-19 tại Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai về đơn vị cũ (nếu có).

- Hướng dẫn giải quyết chế độ chính sách đối với cán bộ y tế, nhân viên khác tham gia điều trị bệnh nhân COVID-19 tại Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai.
- Hướng dẫn các đơn vị thực hiện các thủ tục nhận xét đánh giá cán bộ trước khi trả về đơn vị công tác và các vấn đề liên quan đến tổ chức, nhân sự khác của bệnh viện (nếu có).
c) Phòng Kế hoạch - Tài chính Sở Y tế:

- Phối hợp với Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai rà soát cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế, vật tư y tế đang có tại bệnh viện, hướng dẫn tổ chức thực hiện quản lý, sử dụng tài sản theo quy định hiện hành.
- Phối hợp với Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai và các đơn vị có liên quan thực hiện các thủ tục, bàn giao lại tài sản đã huy động (nếu có), đồng thời đề xuất tham mưu lãnh đạo Sở Y tế các nội dung phát sinh khi thực hiện bàn giao tài sản của bệnh viện sau khi hoàn thành nhiêm vụ.

- Có ý kiến đề xuất đối với một số kết cấu lắp đặt cố định phục vụ cho hoạt động bệnh viện (như các phòng thay đồ, vách ngăn, quầy kệ, oxy lỏng, camera…) không làm ảnh hưởng đến hoạt động của bệnh viện thì tạm thời giữ lại để có thể tái sử dụng trong trường hợp dịch bùng phát trở lại.
- Hướng dẫn Bệnh viện thực hiện cơ chế quản lý tài chính, kinh phí hoạt động của bệnh viện theo quy định. 
2. Giám đốc Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai
- Chỉ đạo các khoa, phòng liên quan tổ chức triển khai thực hiện theo quy định và điều hành mọi hoạt động trong triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện.

- Bố trí nhận lực, phương tiện vận chuyển người bệnh (nếu có) và thiết bị, vật tư y tế đảm bảo an toàn tuyệt đối.

- Kiểm tra, đôn đốc mọi công tác trong quá trình triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện.

- Chịu trách nhiệm thực hiện quản lý, sử dụng tài sản sau khi triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại bệnh viện.

Trên đây là Kế hoạch triển khai hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tại Bệnh viện Da Liễu tỉnh Đồng Nai, đề nghị các đơn vị liên quan được giao nhiệm vụ khẩn trương triển khai thực hiện./.
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