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Kính gửi: Giám đốc, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở.

Căn cứ văn bản số 3506/SNV-CCVC ngày 22/12/2017 của Sở Nội vụ về việc báo cáo định kỳ kết quả tinh giản biên chế, thôi việc và nghỉ hưu năm 2017.


Căn cứ văn bản số 3508/SNV-TCCB&TCPCP ngày 22/12/2017 của Sở Nội vụ về việc báo cáo số lượng đơn vị và người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập.

Để có cơ sở so sánh tỷ lệ tinh giản so với năm 2015, Sở Y tế đề nghị Giám đốc, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc tổng hợp báo cáo (theo mẫu đính kèm) và báo cáo những khó khăn, kiến nghị trong quá trình giải quyết, thẩm định hồ sơ, thực hiện tinh giản biên chế gửi về Sở Y tế trước ngày 29/12/2017. 
Đồng thời gửi file điện tử vào địa chỉ email dongnaisoyte@gmail.com để Sở Y tế tổng hợp báo cáo Sở Nội vụ theo quy định.


(Mẫu báo cáo có thể tải về từ Website của Sở Y tế tỉnh Đồng Nai tại địa chỉ http://syt.dongnai.gov.vn, mục Thông tin chỉ đạo điều hành/ Văn bản chỉ đạo điều hành).


Lưu ý: Các đơn vị không tự ý điều chỉnh, thay đổi biểu mẫu thống kê. 

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị liên hệ số điện thoại 02513.843.558 để được hướng dẫn./.

Nơi nhận:                                                                                  GIÁM ĐỐC

- Như trên; 
- Lưu: VT, TCCB.




        




  Huỳnh Minh Hoàn
V/v báo cáo số lượng đơn vị, người làm việc, số lượng thôi việc và nghỉ hưu 
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